

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 7.975

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MARTES 2 DE ABRIL DE 1935
Miércoles 3

San Francisco, 7. - Teléfono 157

LAS PROPAGANDAS POLITICAS DE LAS IZQUIERDAS

¿Cómo si España no los conociera!

Antes de plantearse la crisis total del anterior Gobierno del señor Lerroux, nuestras desacreditadas izquierdas comenzaron sus piruetas de propagandas políticas, con vistas a la próxima contienda electoral. Hasta hoy desfilaron por diversos estrados nacionales algunos oradores de los que, por no estar en la cárcel o en destierro forzoso, gozaban de libertad de movimiento para continuar su tarea demoleadora. Y todos ellos, y ninguno separadamente, lograron nunca el fin que se proponían: que el país les conceda el nuevo crédito de solvencia para merecer la vuelta al codiciado Poder, en el que tan desastrosamente gobernaron a España cuando la República fué entregada a sus sectarismos.

Uno de los más conspicuos propagandistas de las izquierdas republicanas es el señor Gordón Ordás, hasta hace bien poco veterinario a secas, pero que cuando pasó por el Ministerio de Agricultura se metamorfoseó en ingeniero pecuario. Se ve que el señor Gordón Ordás es hombre inclinado al cultivo de las transformaciones, porque antes de convertirse de veterinario que era en ingeniero—con evidente menosprecio de la honrada y útil profesión que atiende a la curación de las bestias—, antes de ese suceso, decimos, se operó en él otra transformación aún más fundamental: una transformación ideológica. Así, por ejemplo, ¿qué enorme diferencia entre el Gordón que en Diciembre pasado tenía aún arrestos suficientes para lanzar un Manifiesto anatematizando la represión del criminal levantamiento de Asturias, y la adhesión fervorosa, en Septiembre de 1923, al régimen instaurado por el general Primo de Rivera! Esto es lo que hay que divulgar, para que los auditores de mítin puedan establecer un parangón entre lo que se predicaba anteriormente y lo que ahora se predica.

Esa unión de las izquierdas no se llegará a lograr en nuestra Patria, porque las ambiciones personales pueden más en esos partidos que todo nexo ideológico. Pero aunque la tan cacareada unión se lograra momentáneamente, ninguna utilidad práctica se derivaría de ello para el propósito que las anima: un nuevo asalto al Poder. Porque España está bien advertida de esos manejos, y España no quiere presenciar una nueva desgobernación nacional como la del abominable, antipatriótico y perturbador "bienio" socialzafista en el que se incubó la revolución de Octubre.

Lo que ahora intentan las izquierdas es resucitar aquella conjunción que hundió a España en dos años de anarquía en la calle y de despotismo en el Gobierno. Y se intenta ahora unir a todos los partidos republicanos, exceptuando al radical e incluyendo—a ser posible—al partido socialista, porque sin él esa concentración de fuerzas republicanas sería el número común de la política española. ¿Cómo puede siquiera intentarse esa concentración de partidos republicanos con el socialista, cuando éste acaba de levantarse en armas contra el Estado y la sociedad y el que aún no ha tenido una frase de arrepentimiento por sus horrendos crímenes?

En la misma tramitación que ha tenido la crisis del Gobierno que presidía el Sr. Lerroux, se ve bien expresado el interés de la República en apartarse de las soluciones significativamente extremistas. Primero, el Jefe del Estado encargó al señor Lerroux la formación de un Gobierno de amplia concentración parlamentaria. Y al tropezar el señor Lerroux con dificultades para cumplir su mandato, la confianza para formar nuevo Gobierno se la otorgó el Presidente de la República al jefe del Partido Agrario, señor Martínez de Velasco, el que no sabemos, al escribir las presentes líneas, si tendrá éxito en sus gestiones. Si la República no tiene "confianza" en las izquierdas para que estas vuelvan a ocupar plenamente el Poder, esa confianza la ha perdido España por completo después de los dos funestísimos años de experiencia de los gobernantes de Casas Viejas.

UNA CAMPAÑA ANTIPATRIOTICA

Vergonzosa defensa de la indefensión

Muchas tonterías y maldades se escriben en periódicos y libros por nuestros falsos pacifistas; pero ninguna de más estúpidas fundamentos que esta que publica "El Liberal", de Madrid:

¿Quién nos puede atacar? ¿A quién le conviene atacarnos? ¿Quién nos atacó del año 14 al 18?

El mismo estado de indefensión en que vivimos en relación con los medios defensivos y ofensivos que tienen otros países, es la mayor garantía de nuestra neutralidad.

Preparados; bien preparados para la defensa; armados hasta los dientes; que es como precisa estar para poder decir que estamos defendidos, podríamos inspirar recelos o temores a este o al otro beligerante; pero como estamos actualmente, ni nadie nos temerá ni a nadie tenemos que temer.

Aún estamos bastante mejor que el año 8 del siglo pasado. Y a pesar de nuestra indefensión en aquella fecha, el pueblo español supo escribir con su sangre la epopeya del 10 de Mayo.

España es un pueblo que aborreció la guerra.

Tiene íden ganada su independencia y sabrá ser beligerante para defenderla cuantas veces fuera preciso; pero da la feliz casualidad de que esa independencia no se ha perdido, ni nadie le molestó, ni siquiera preocupa a tal o cual potencia.

Es mucho lo que tenemos que hacer para reconstruimos. Y no podemos distraer nada en aventuras guerreras.

¡La indefensión la mayor garantía de nuestra neutralidad!... Esto no se ha escrito nunca por nadie que tenga sentido común y ame de veras a su Patria. O tontería o perversidad. Vamos, plácidamente, a creer lo primero, porque en el otro supuesto no habría castigo bastante duro para sancionar tan tremendo delito.

El que España se juzgue en condiciones de hacer respetar sus derechos históricos por medio de la fuerza armada, si fuera preciso; el que se arme para no entregar su independencia, como una fácil presa, a la voracidad de otras naciones poderosas; se dice que es "distracción en aventuras guerreras."

Cuando todos los pueblos de Europa se arman hasta los dientes y arman a sus Ejércitos con los más terribles elementos de destrucción, nosotros, por ser "un pueblo que aborrece la guerra", vamos a fiar la defensa del territorio nacional a las escopetas y a las estacas, o a las puyas de los picadores de toros. ¡El colmo de la insensatez!

Pero no es lo triste e indignante que esto se piense, sino que sea posible decirlo para formar un

Comentarios del día

ANTE EL PROBLEMA ECONOMICO... PERSEVERAN... CIA Y OPTIMISMO

Es confortante la valentía cívica con que están tomados los acuerdos y redactadas las conclusiones de la última Asamblea Agrícola, celebrada en el local del Circulo Mercantil. Acuerdos y conclusiones que ponen de relieve los daños que a la Agricultura y a todo el país causan las medidas irreductibles de la Sección Agronómica.

Es necesario perseverar en esta actitud y defender por enclima de todo los intereses de la Agricultura; pero no solamente la Agricultura, lo que a ella afecta de una manera directa y parte, por tanto, de los organismos agronómicos; sino que es preciso extender esa actuación a todo lo que se relaciona con la economía insular que tan trastornada se encuentra por la incongruencia en que caen con frecuencia nuestras corporaciones municipales e insulares; integradas en su mayor parte por personas ayunas de preparación para estos problemas que son algo más complejos y enmarañados que la resolución casera de un negocio o de acumular unos enchufes para nivelar el Presupuesto familiar; exagerado las más de las veces por acumulación de gastos superfluos.

Son, por el contrario, problemas de gran envergadura, complicadísimos de suyo y además por su concatenación, por el choque de intereses, por la trama de personalismos en juego, por el enconado de la lucha, y para decirlo en una palabra, porque hay que vencer montañas.

Por ventura, este no es un país perdido sin remedio: tiene valientes defensores que se crecen con las dificultades y que le han puesto en bilbo ante el desastre señalando el camino de la restauración y del progreso.

En esa vía de generales reivindicaciones y soluciones prácticas, que miran directamente a la salvación de la economía regional, con sus escuelas, nosotros queremos ser faro de orientación y estímulo constante, poniendo siempre la pepita de oro de nuestra fe y de nuestro optimismo.

Cuando se batalla con fe, la victoria es segura. La fe remueve las montañas, dice ya el Evangelio en otro orden de cosas superior.

NO SE PUEDE FUMAR

Tenemos en estos días sobre el tapete el grave problema de la Carta municipal del Ayuntamiento, obtenida a mansalva, y que tanto perjudica o puede perjudicar a esta desgraciada capital de Tenerife. Diríase que no se recuerda el desplazamiento del comercio al por mayor ocasionado por los gravámenes y arbitrios municipales de antaño.

El problema de los tabacos es aún más grave, porque se trata de la única Industria con que cuenta Santa Cruz de Tenerife convenientemente desarrollada.

El impuesto a la Industria tabaquera pone a esta en una situación apurada, desiguando su manufactura con la del resto del archipiélago.

Es de una incongruencia inexplicable que, mientras se quiera sostener la intangibilidad de nuestras franquicias, se gravan con impuestos y gabelas municipales e insulares las mismas especies incluídas en el Arancel de Puertos Francos; y más aún se destaca esa incongruencia, si se tiene en cuenta que mientras dicha intangibilidad ambiente desmoralizador, antipatriótico, de pacifismo rebañego, que castre todos los varoniles ímpetus y, en vez de hombres, haga esclavos.

Es la saña antimilitarista la que inspira a esas gentes, de entendimiento torpe y torcida intención, en las que se comprueba la certeza de que el antimilitarismo cae siempre, por una pendiente natural, en el antipatriotismo.

Y con todo esto hay que acabar, extirpándolo como una mala semilla, para que España vuelva a ser España.

dad se lleva hasta el punto de no permitir la variación de dichas tarifas, en que no están gravadas las especies de lujo o suntuarias, como el champagne y los perfumes, continúe gravándose los artículos de primera necesidad como el azúcar.

Actitud tan extraña todavía podría tener fundamento en un desnivel presupuestario tan inevitable que obligara a tomar medidas excepcionales; pero a la vista del más profano de los contribuyentes está cómo se hacen mangas y capirotes con el Presupuesto municipal y cómo la imposición de cada uno de estos tributos lleva anexo el aumento de la plantilla burocrática en una proporción que consume un porcentaje quizá superior a lo que ha de rendir cada uno de esos tributos.

Y después de todo esto, ¿qué diremos de las premisas? Santa Cruz conoce ya el sistema de los radicales y las mañas que se dan para establecer; uno a uno, esos tributos. Antes de solicitarlos se toma el acuerdo de nombrar comisiones que vayan a Madrid a gestionar su aprobación con docientas pesetas diarias de dietas para cada uno de los individuos que las integran, aunque haya que provocar conflictos sociales y económicos y se declaren en sana y justa rebeldía los estancos.

¡LAGARTO, LAGARTO!...

Si, señor, si Los malditos reaccionarios con su clásica agresividad e intranquilidad de GACETA DE TENERIFE, también leemos Prensa marxista.

El periódico que ha caído en nuestras manos es inofensivo, es el órgano oficial de los maestros TRABAJADORES de la provincia. Unos pocos maestros, muy pocos (la inmensa mayoría no son trabajadores, son burgueses que viven de las rentas; solo ellos los trabajadores, son esclavos del deber y... del haber) creyeron oportuno y beneficioso, durante el "bienio", ponerse a tono (ahora desafinan) con aquella política, y formaron un conglomerado con tráfugas que se pasaron al campo marxista. Los hay que fueron alcaldes y concejales de la Dictadura, miembros de asociaciones de maestros católicos; damas de Acción Católica de la Mujer, y acaso sochantres y sacristanas. Había que prevenirse y, a ser posible, estar en condiciones de ENCHUFE. ¡Lagarto, lagarto!...

El órgano de este conglomerado de hombres CONSEQUENTES es de lo más aleccionador y pintoresco que hemos visto. Agiles pumas ilustran a sus lectores en los más puros principios marxistas. Botón de muestra es un artículo publicado en aquel orgullo y que se titula "Despedida de Soltero", uno de cuyos párrafos más substanciosos copiamos. Hélo aquí: "Resumen: Un día aprovechadísimo. Buen almuerzo, agradable paseo, múltiples atenciones, "más" múltiples libaciones, recitales, chistes malos..., sobre todo, cariño de camaradas."

Es la manifestación más sincera del culto a la Naturaleza. Pedagogía roussoniana. Lo que ellos dirán: ¡Lo que da la parra, señor, lo que da la parra! Afortunadamente nos informan que la despedida de soltero ha finalizado con un matrimonio canónico celebrado días después en la capilla del Santísimo Cristo de La Laguna.

Pero ya comprenderás, lector, que hay noticias que no encajan en el órgano de los que "se rebelan valientemente contra caducos prejuicios" y por ello no se insertó en el órgano de los maestros trabajadores. Esa es una noticia para diarios reaccionarios y burgueses. Cuestión de ética... y de orientarse profesional y ciudadanamente mirando por caminos de liberación."

MASANA

Página de los Estudiantes Católicos

En la página SEIS

ORGANIZACIONES SOCIALES CATOLICAS

Unir obreros y defender obreros

He aquí en este título, condensado nuestro propósito. Unir obreros y defender obreros. Pero hay que añadir que esa unión y esa defensa tiene, como su característica más definida, la catolicidad.

Hay que advertir que nuestra obra ha de desarrollarse bajo la orientación de las Encíclicas y al ser estos documentos obra de las excelentas figuras de la Iglesia, León XIII y Pío XI, no podemos aceptar una parte y rechazar otra, puesto que, de hacerlo, desvirtuaríamos el contenido y anularíamos el propósito.

Espíritu católico, sentido católico de la vida, es lo que substancialmente tiene que informar la labor de unión y defensa proletaria. Además que en ese espíritu de catolicismo es donde se encuentra más exactamente determinada la diferenciación entre nuestra obra y la de nuestros enemigos, por ejemplo, entre Sindicalismo católico y marxismo.

Si apartados de todo apasionamiento analizamos la labor socialista en el Mundo, y especialmente en España, donde, por haberla sufrido más de cerca, la conocemos con mayor exactitud, advertiremos que en ella se destaca el espíritu demagógico de la persecución de toda idea o principio religioso. Que el socialismo más que por propósito de defensa de intereses proletarios, se ha distinguido por propósitos de combatir todo sentimiento de catolicismo.

Por eso nosotros no podemos olvidar que profesamos una fe que es necesaria ligar en nuestras luchas materiales y que únicamente inspirados en ella se puede lograr el imperio de una justicia cristiana que ampare y defienda las legítimas aspiraciones de las clases trabajadoras.

Si ahondamos más en nuestro análisis comprenderemos el motivo de la persecución religiosa desde el campo socialista. Es necesario extirpar del alma del obrero todo sentimiento de moral católica y arrancar de su conciencia toda idea cristiana para que el obrero pueda aceptar una lucha sangrienta contra la fe y contra la sociedad. Así, despojado el obrero de todo sentimiento de bien y de piedad, convertido en un hombre de "corazón acorazado" donde no llegue una palpación sentimental de nobleza ni de humanidad, no tendrá escrúpulo en aceptar la táctica socialista. Sin escrúpulos de conciencia, sin fe religiosa, el obrero se convierte en una fiera a quien no le tiembla la mano al encender una bomba ni al disparar una pistola contra sus semejantes. En esto, y solo en esto, está justificado el propósito socialista de combatir la Religión de Cristo. ¡Hombres sin fe, hombres sin piedad, obreros sin corazón, esos son los que les sirven para llevarlos a Asturias a cubrir a España de sangre y de vergüenza y para envolver al proletario en dolor y en miseria.

jamás abiertos. Lucha encarnizada por conquistar posiciones ventajosas desde donde combatirnos.

Y si advertimos el peligro y reconocemos que únicamente organizados como el enemigo, absolutamente compenetrados, nos es posible hacer frente a la lucha con todas las probabilidades de un éxito favorable a nosotros, ¿a qué esperamos?

Es un fluso el que crea que el socialismo en España está desarticulado e inutilizado totalmente. El mismo proclama factanciosamente que espera momentos más favorables para alzarse nuevamente contra la Religión y contra la Sociedad. Pero desengañémonos que ese momento propicio quien se lo va a facilitar somos nosotros mismos por suicida incompreensión. El obrero necesita protección y amparo por que, desgraciadamente, todavía dentro de la sociedad, a pesar de tantas duras lecciones, hay un espíritu de egoísmo y de injusticia. De ello tiene el obrero que defenderse, como es lógico. Pero es posible que dejemos esa defensa en manos enemigas? ¿No tenemos en el campo católico y en la sociología cristiana base amplísima y medios suficientes para oponernos al egoísmo materialista y a la injusticia, salvaguardando los sagrados derechos de la clase trabajadora?

Por suerte, la inmensa mayoría de los obreros españoles son católicos. Esto está demostrado hasta la saciedad y únicamente lo puede poner en duda Azafia con su insensibilidad glacial para advertir los sentimientos que palpitan en un pueblo. Pues cuando el obrero disponga de organizaciones que, como las inspiradas en la moral católica, defiendan fielmente sus derechos y encauce sus legítimas aspiraciones, entonces el obrero habrá encontrado el complemento de sus anhelos: el fortalecimiento de su fe y la defensa de su clase. Solo entonces, será cuando el obrero se aparte de las filas de los enemigos de la Religión y de España.

Ese es el propósito que nos mueve en esta campaña de unir y defender obreros. Acción Obrerista en Tenerife tiene sus puertas abiertas para esta obra social.

Y LAS GRACIAS MÁS EXPRESIVAS A GACETA DE TENERIFE al brindarnos tan cordialmente sus páginas para que sea el exponente de este movimiento social católico.

Agustín SANTOS
Tenerife, Abril de 1935.

Una zarzuela regional

"Cosas del Pueblo"

Por insinuación de algunos entusiastas elementos de la Orquesta, se ha tomado con cariño la idea de reponer en uno de los teatros de dicha villa la bonita zarzuela de ambiente local "Cosas del Pueblo" de la que son autores don Felipe Casanova Hernández y don Tomás Calamita Manteca, director de la Banda municipal de música.

Ya se ha celebrado una reunión para el reparto de papeles, habiéndose comenzado los ensayos.

En vista de que algunos pasajes del libreto resultan un tanto alejados del ambiente actual, el señor Casanova los ha refundido, adaptándolos a nuestros días, puesto que trátase de una pieza que refleja la actualidad.

La reposición de la patrocina el Liceo de Taoro, que hará el esfuerzo necesario para presentarla con todo detalle, esperándose, con justificada razón, obtenga el clamoroso éxito que consiguió en sus primeras representaciones.

Según se nos dice, de la dirección escénica se ha encargado su autor y de la musical el maestro don Antonio Sosa Hernández.

Notas de la vida local

ACTOS EDIFICANTES

En el Asilo Victoria

Retiro espiritual. Numerosas Comuniones. Primer viernes del mes al Corazón de Jesús

Ejemplares, verdaderamente edificantes han estado los felices niños que tienen la dicha de ser educados por los beneméritos y heroicos hijos del gran la Salle, en este benéfico Centro de formación espiritual e intelectual.

En los días de retiro, o si se quieren llamar Ejercicios Espirituales, han dado claras pruebas de su profunda educación religiosa. ¡Qué recogimiento, qué silencio! Horas había de recreo en las que solo se oía el chillar de los gorriónes, el cantar de los pajarillos meciéndose en las ramas de los frondosos laureles del patio. Los colegiales, callados. ¡Parecía un solitario cenobio con doscientos trece futuros ciudadanos, que pasean sus claustros en profunda meditación! Ideal disciplina, por la convicción, la de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Nada hay que decir, con estos antecedentes, con cuánta atención, con qué compostura escuchaban las pláticas del franciscano, bajo cuya dirección se hacía el retiro o digase, Ejercicios Espirituales.

Fruto de tan buenas disposiciones, consecuencia luminosa de tan claras premisas, fué la Comunión

del domingo, numerosa, —completamente libre por parte de los comulgantes—, precedida de cantos adecuados, consideraciones oportunas, exhortación ferviente del franciscano celebrante.

A ella siguió la lectura de tiernos afectos, cántico de armoniosos himnos, que no se crea, por la perfección con que se ejecutaban, que fuera "Escuela de cantores" sino un conjunto de profesores.

Bien por el señor Ponce, incansable en los rezos, insuperable en los cánticos, muy digno director; bien por los muy apreciados consocios que con santo celo le ayudan en los variados y sublimes ministerios.

El día cinco, primer viernes del mes, renuévase los cánticos sonoros, se repiten las meditaciones y las jaculatorias fervorosas. Es el día dedicado al Corazón de Jesús.

Con este motivo hay Misa a las ocho y media, Comunión reparadora, ejercicio de reparación y todos los demás actos que están señalados para los actos del primer viernes de cada mes.

Los alumnos acuden presurosos, puntuales, a los obsequios al deífico Corazón.

Ecós de sociedad

VIAJES

Después de efectuada la visita a las casas de su Instituto, en esta isla, y aumentado el número de ellas con la fundación e inauguración del Asilo de niñas huérfanas, en la avenida de San Diego, de La Laguna, embarcó para Cádiz, la Rdma. M. General de las franciscanas del Buen Consejo, Sor Rosario de Jesús, acompañada de su secretaria, la Rda. Sor Alicia de María, para continuar la visita en la ciudad de San Roque, de la provincia gaditana donde la Congregación cuida del hospital civico-militar.

—Con objeto de pasar una breve temporada al lado de sus familiares ha llegado de la isla de Fuerteventura nuestro respetable amigo don Julián del Castillo y Martínez.

—En el trasatlántico "Juan Sebastián Elcano", que anteayer llegó al puerto de esta capital, procedente de Centro América, regresó del Perú el periodista español José Gutiérrez-Ravé Montero, que tiene a su cargo en el rotativo madrileño "A B C" la página dedicada a Hispano-América.

—También hacen viaje en dicho trasatlántico español, el notable actor Ernesto Vilches, la artista mejicana Virginia Zuri y los toreros Florentino Ballesteros y Chiquito de Valencia.

—Procedente de Venezuela llegaron a esta capital, en el trasatlántico "Juan Sebastián Elcano", don Juan Gorrín Jiménez, don Pedro García Quintero, don Antonio González González, don Victoriano Rodríguez, don Eduardo Rodríguez Rodríguez, don Juan Luis González, don Agustín Hernández Pérez y don Celedonio B. Marrero.

—Ha regresado de Madrid el médico director del Hospital de la Orotava, don Feliciano Jerez Vaguer.

—De la Península ha regresado el ingeniero de Minas nuestro querido amigo don Guillermo Gortázar.

—También ha regresado de la Península el representante de la Empresa Elizarán, contratista del dique del Este, don Juan Urteaga.

—Han llegado de Las Palmas los cónsules de Alemania e Italia en aquella plaza, don Walter Sanermann y Sig. Ruggiero Martinis, respectivamente.

—De la vecina isla han llegado don Andrés López y don Manuel Doreste.

—Han llegado de Las Palmas, doña Canchy Paul, don Guillermo Staiberg, don Bertoldo Wolf, don Rafael Palmés, don Antonio Sosa, Mr. Sherwkrum, don Manuel Berreiro, don Manuel Dominguez, don F. Nestafá, doña Elvira González, don B. Artilles, don Félix Martín, don Manuel Río, don Francisco Fleytas, don Andrés de León, don David Juan, doña Carmen Morales y don Juan Rodríguez.

—En el vapor "Agulla" han llegado a esta capital: de Liverpool, Mr. C. Brooke, Mrs. Brooke y Mrs. Jonng; y de la Madera, Miss. A. Worth, Mr. Von Omeron, Miss Monna y Dr. Mrs. Byney.

—De la vecina isla han llegado, don Francisco Salvat y don Blas Jone.

—En el trasatlántico "Juan Sebastián Elcano" ha hecho viaje a la Península, en unión de su distinguida familia, don Armando Zamora.

—Con el fin de pasar una temporada en esta capital ha llegado de Inglaterra el médico don Carlos Brooke.

BODAS

En breve contraerá matrimonio en esta capital con la distinguida

señorita Isabel García Noda el joven don Blas Suárez Díaz.

MISIONEROS

A los pocos años de su conversión al catolicismo, y luego de terminar los estudios universitarios, se hicieron franciscanos los ilustres japoneses señores Kawamura y Karu Asai, quienes, concluida la carrera eclesiástica en Alemania, y ordenados de sacerdotes, regresan a su tierra, Misioneros de Cristo e hijos de San Francisco, y son los Padres Antonio y Bernardino, O. F. M.

Su rápido viaje por estos mares les dá alguna idea de nuestra isla y ciudad a los que nacieron en Tokio, capital del Imperio del Sol naciente.

NECROLOGIAS

Llena de méritos, a los noventa y cuatro años de edad, ha fallecido en el tranquilo retiro de una celda del convento de Santa Clara, de La Laguna, la fervorosa franciscana terciaria Sor Hortulana, antes llamada doña Sebastiana Bolaños Arbelo, de la buena sociedad del Carrizal del Ingenio.

Entregadas sus hijas a Dios, una en Teror, otra en las Hermanitas de los Desamparados, muertas ambas, jóvenes, y quedándole sola la clarisa de La Laguna, a este sacro recinto se atorgó, hace años, al lado de su hija, la que ha tenido el triste consuelo de cerrar los ojos a la buena anciana y madre cariñosa.

A la Rda. M. Sor Remedios, ex-abadesa del precitado convento, hija de la extinta, y a toda la Comunidad clarisa, que amaba a la difunta con afectos de probada virtud, nuestro sentido pésame.

—Han dejado de existir en esta capital: las señoras doña María Jesús Alvarez Morales, doña Isabel Peraza Guillén, la señorita Delia Castro Morales, y don Rafael Benillita Bernal, a cuyas respectivas familias enviamos nuestro pésame.

EN LOS RODEOS

La avioneta del señor Fernández Navamuel sufre ligeras averías

El domingo último, salió del campo de aterrizaje de Los Rodeos, con el fin de evolucionar sobre esta isla, la avioneta del piloto aviador don Eloy Fernández Navamuel, la cual iba al mando del mismo.

Después de efectuar sus propósitos el señor Fernández Navamuel, decidió regresar nuevamente a Los Rodeos, pero al llegar frente al campo de aterrizaje notó que le faltaba gasolina al aparato, por lo que se propuso aventajar velocidad, con el fin de aterrizar planeando y lo más pronto posible, pero cuando el aparato tomó tierra se produjo en la hélice y en otras partes de la avioneta algunos desperfectos, aunque no de importancia.

El señor Fernández Navamuel resultó, a consecuencia del accidente, con ligeros magullamientos.

Peluquería Moderna para Señoras
SERVICIO ESMERADISIMO.
HIGIENE Y CONFORT
Ondulación Permanente
LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS
Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plus)
CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 71.
LEA USTED
GACETA DE TENERIFE

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Pancracio, Evangelio, Benigno, Vulplano, Agape y Quionia, mrs.; Engracia, vg. y mártir; Ricardo, ob.; Nicetas, ab.; Burgundófora, abads., y Benito de Palermo.

Santos de mañana.—Isidoro, arzobispo de Sevilla; Agatópodo y Teódulo, mrs.; Platón, mj.; Zósimo, anc. y Flotilla, vg.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 4.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, en honor de la Virgen de Gracia.

Misa rezada a la Virgen del Carmen, a las ocho.

A las ocho y media, comienza la Novena de la Virgen de los Dolores con Misa cantada que se aplicará en sufragio de don Melquides González (q. e. p. d.) Terminada la Misa se harán

las preces y se cantará el "Stabat Mater".

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 4.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don Manuel Quintero (q. e. p. d.)

A las ocho y media, Misa rezada por difunto, en el Altar del Señor de las Tribulaciones, por encargo de doña Antonina Yanes.

A las ocho y media, Misa rezada, de promesa, al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho y media, Misa cantada por el alma de la señorita Carmen Jorge Plasencia, que en paz descanse.

Iglesia del Pilar

Jueves 4.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Lectura espiritual, visita al Santísimo, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife

Día 28 de Marzo.—"Bloemfontein".—Para Rotterdam, 1139 cestos de tomates.

Para Ambers, 1974 cestos de tomates.

Día 29 de Marzo.—"Ceuta".—Para Hamburgo, 1930 huacales dobles, 871 atados y 39382 cestos de tomates, 1996 atados de 3 cajitas de tomates.

Para Bremen, 10 huacales dobles, 2 atados y 2398 cestos de tomates.

"Gartavón".—Para Liverpool, 1655 atados y 16144 cestos de tomates, 5870 cajas de patatas.

"Ciudad de Sevilla".—Para Barcelona, 4391 huacales dobles, 2453 racimos, 833 atados y 20470 cestos de tomates, 17 cajitas de habichuelas.

Día 30 de Marzo.—"Afric Star".—Para Londres, 282 atados y 6873 cestos de tomates, 335 cajas de patatas.

"Palos".—Para Hamburgo, 102 huacales dobles, 655 atados y 12438 cestos de tomates.

Para Bremen, 56 huacales dobles, 72 atados y 648 cestos de tomates.

Día 31 de Marzo.—No hubo exportación frutera por Tenerife.

Día 1 de Abril.—"San José".—Para Dieppe, 6619 huacales dobles, 359 racimos, 1454 cestos de tomates.

Para Singierlan.—754 cestos de tomates.

Para Zurich, 20 cestos de tomates.

Exportación frutera por Las Palmas

Días 26 y 27 de Marzo.—"San Carlos".—Para Dieppe, 2820 huacales dobles, 1685 racimos, 3941 cestos de tomates.

"San Juan".—Para Málaga, 71 huacalesdobles, 474 racimos, 824 cestos de tomates.

Para Ceuta, 30 huacales dobles. "Appam".—Para Liverpool, 312 atados y 13427 cestos y 132 cajitas de tomates.

"Castle".—Para Southampton, 77 atados y 3559 cestos de tomates.

"Isla de Tenerife".—Para Cádiz, 270 huacales dobles, 415 racimos, 386 atados y 2183 cestos de tomates.

Para Alicante, 199 huacales dobles, 330 racimos, 18 cestos de tomates.

"Buenavista".—Para Burdeos, 229 huacales dobles, 1599 racimos. "Magallanes".—Para La Guaira, 305 cajas de patatas, 105 sacos de patatas.

"Ebra".—Para Orán, 50 huacales dobles, 1676 racimos. Para Argel, 600 racimos, 310 cestos de tomates.

Para Philippeville, 839 racimos. Para Túnez, 1788 racimos, 354 cestos de tomates.

Días 28 y 29 de Marzo.—"Gasconi".—Para Liverpool, 95 atados y 5887 cestos de tomates.

"Ciudad de Sevilla".—Para Barcelona, 25 huacales dobles, 4125 racimos, 1185 atados y 6334 cestos de tomates.

"Betancuria".—Para Londres, 491 huacales sencillos, 3315 atados y 84723 cestos de tomates, 800 cajitas, 4951 cajas de patatas. 3868 sacos de patatas.

"Azrou".—Para Casablanca, 138 huacales dobles, 409 cestos de tomates.

Para Marsella, 6727 racimos, 2284 cestos de tomates.

"Darro".—Para Marsella, 3982 racimos, 611 cestos de tomates.

Para Cette, 110 huacales dobles, 3514 racimos.

Para Niza, 4081 racimos.

Día 1 de Abril.—"Agulla".—Para Liverpool, 572 huacales sencillos, 850 atados y 48345 cestos de tomates, 311 cajitas 3773 cajas de patatas, 676 cestos de patatas.

"Rio Fraico".—Para Alicante, 150 huacales dobles, 238 racimos.

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 3 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Miguel Angel Trujillo, instalada en la calle del Castillo número 34.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAJOR BREVEDAD Y ECONOMIA

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. José Ruiz Arteaga	400'00
" Pedro Salazar	180'00
" Francisco Fernández	1.623'65
" Cándido M. Saceta	80'00
" Estanislao L. de Vergara	1.760'13
Sr. Administrador de Prisión Provincial	110'00
" I. D. E. Horticultura	123'38
" I. D. Acimatación de la Orotava	32'88
Ayuntamiento de esta capital	50'17

Nombramientos

Para formar parte de la Comisión de evaluación del Ayuntamiento de El Rosario, han sido designados los siguientes señores:

Por la parte real: don Fernando Rodríguez Díaz, don Ignacio Bacallado Benítez, don Fernando Rodríguez Hernández y don Sixto M. Machado.

Por la parte personal: don Modesto Pérez González, don Andrés Cruz y Cruz y don José Martín Hernández.

Ha sido señalada la fecha del 30 de este mes para que los nombrados puedan posesionarse de sus cargos.

Dr. J. V dal Torres

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Ha trasladado la consulta a su nueva Clínica en la calle de Pi Marrañ (trasera del nuevo Banco de España)

Información militar

De la Orden de la plaza

Según dispone la Orden de la Plaza, el día 8 del actual mes de Abril, los Cuerpos y unidades de este archipiélago, quedan autorizados para emplear en todos los servicios, incluso en los de armas, a los reclutas del último llamamiento incorporados a filas, en una proporción de un veinticinco por ciento del efectivo que se nombre, y con el fin de que los mismos practiquen todos los servicios de guarnición.

Presentaciones y despedidas

Han verificado su presentación en la Comandancia militar de es-

ta Plaza los señores que a continuación se citan y por los motivos que también se consignan:

Farmacéutico primero jefe de la Farmacia militar de esta Plaza don Juan Salvat Bove, que ha regresado de una comisión del servicio de Las Palmas.

Teniente auditor de seguridad don Rafael Díaz Llanos y Lecuona, que ha regresado de Las Palmas de asistir a unos Consejos de Guerra.

Teniente de la Guardia civil don Rafael Herrera Zayas, que ha marchado a incorporarse a Tejuán.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Manuel Espinosa, de 3 años de edad, domiciliado en la calle de Emilio Calzadilla, 4, de dos heridas contusas en el labio superior; leve.

Juan Cabrera, de 14 años, de edad, domiciliado en Barrio Obreiro, de herida incisa en el tercio inferior del antebrazo izquierdo; leve.

Francisco Ramos León, de 56 años de edad, domiciliado en la calle Pilar, 13, de cólico apendicular.

HAMILTON Y C.ª

TALLERES MECANICOS
CALLE GARCIA HERNANDEZ, 17

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros clientes y del público en general, que acabamos de recibir varias máquinas nuevas, entre ellas un moderno aparato soldador eléctrico, por lo que se hallan estos talleres en incomparables condiciones para ejecutar toda clase de trabajos mecánicos.

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.—Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Único que garantiza las entregas el día primero de cada mes, cobrese o no

¡Más cuidado con los pequeños!

Un niño se produce graves quemaduras con leche hirviendo

En las primeras horas de la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro, de esta capital, por el médico de guardia, don José Sánchez, y el practicante señor Ballesteros, el niño Enrique Brito, de 2 años de edad, con domicilio en el barrio de la Alegría.

Los citados facultativos le apreciaron diversas quemaduras de segundo grado en la cara anterior del tronco, brazo, antebrazo y muslo derecho.

Su estado fué calificado de reservado.

Se dió cuenta al juez de este partido.

Según manifestaciones de los familiares del niño, éste, en un momento de imprudencia, intentó coger un recipiente que contenía leche hirviendo, teniendo la desgracia de que se le volcara encima dicho líquido, produciéndose las quemaduras ya indicadas.

El herido pasó a su domicilio, después de recibir las primeras curas que requiere el caso.

Ayuntamiento

La sesión municipal de hoy En el orden del día de la sesión que hoy, miércoles, celebrará el Ayuntamiento de esta capital, figuran los asuntos siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Dictamen de la Comisión de Aguas relativo a suministro extraordinario para el abasto de la población.

Dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Expedientes de obras.

Propuesta del concejal señor Reyes, sobre servicio de limpieza.

Cuentas de Consumos y Matarero.

Expedientes de acoples al agua a presión.

Pago de honorarios al registrador de la Propiedad, suplidos por el señor secretario.

Expediente sobre modificaciones introducidas en el presupuesto ordinario para 1935 y ordenanzas de exacciones municipales, conforme solución del Ilmo señor delegado de Hacienda.

Solicitud de baja en este padrón de habitantes de doña Josefa Domínguez.

Escrito del Negociado de Instrucción Pública, sobre construcciones escolares.

Expediente de inmuebles cedidos al Estado.

Oficio del Consejo Provincial de Enseñanza interesando se designen representantes municipales para el Consejo Local.

Petición de licencia del oficial segundo don Ezequiel González.

Instancia de doña María del Pino Schwartz, solicitando pensión.

Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas.

Cuentas, facturas, etc.

Boletines Oficiales.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película sonora, "¡Viva Villaj!".

A las ocho y media, la película "La muerte negra".

Cinema Victoria

A las ocho y a las diez de la noche, "Romeo y Julieta", y la magnífica superproducción sonora "Don Enredos".

Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Forasteros en Honduras".

Cine Toscal

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Los desaparecidos".

Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez de la noche, la película "René Satán".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, "Ramillete y bonete", y estreno de la superproducción "La amargura del general Yen".

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 41, principal.

Teléfono 7-3-1

Información por nuestros pueblos

La Isla, la Provincia y la Región Las Palmas

Los conciertos sacros de la Sociedad Amigos del Arte

La noche del sábado último, día 30 del pasado mes de Marzo, con un éxito superior al previsto, se dió en el teatro Pérez Galdós el primer concierto sacro organizado por la Sociedad Amigos del Arte Néstor de la Torre, con la cooperación de la Sociedad Filarmónica y de la Sociedad Académica de Música y Declamación de Gran Canaria.

La preparación dada al programa, compuesto con una admirable selección de obras magistrales, y la calidad acreditada de las personas encargadas de su ejecución, hicieron de este acto de arte un verdadero acontecimiento.

La orquesta interpretó "Los encantos del Viernes Santo", de Parísal; y un magnífico coro el "Ave María", de Mozart. Luego, la señora de León Morales cantó el "Ave María", de Schubert; y la de León Wood el "Ave María" del Otero, de Verdi, y "El libro santo del Pínsuti".

Después de la orquesta y los coros ejecutaron el "Rede Letitiam", del "Miserere", del maestro Valle, número que mereció los honores de la repetición, con lo que terminó la primera parte, que el público cerró con una gran ovación.

Inicio la segunda parte con el "Panis Angelicus", de C. Frank, primeramente interpretado por señoras y señoritas de la Sociedad Amigos del Arte. Luego el andante del quinteto op. 4 de Beethoven, recibiendo ambos números calurosas ovaciones.

Puso punto final al magnífico concierto el "Inflamatus", del "Stabat Mater" de Rossini, interpretado por la señorita Isabel Macario, los coros y la orquesta, maravilloso cierre del gran programa de arte musical, que fué acogido con una enorme ovación, teniendo que ser visado.

Repetimos que la gran velada musical resultó un éxito superior al previsto, éxito que se repitió en la tarde del siguiente domingo, por lo que enviamos a la Sociedad Amigos del Arte Néstor de la Torre nuestra felicitación más entusiasta.—EL CORRESPONSAL.

SELOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Necrología

Ayer dejó de existir en esta capital, después de recibir los Auxilios Espirituales, el culto abogado y notario de La Laguna nuestro querido amigo don Adolfo Carrillo y Frago.

El finado gozaba de grandes prestigios profesionales y sociales, siendo, además, persona que por su afable trato y caballerosidad contaba con numerosas amistades y simpatías en la sociedad tinerfeña.

Su muerte ha sido sentidísima, tanto en esta capital como en la vecina ciudad de La Laguna, donde desde hace muchos años residía ejerciendo con todo celo y competencia la carrera de notario.

Esta tarde, a las tres y media, tendrá lugar la conducción de su cadáver a La Laguna, en cuyo Cementerio se verificará su enterramiento, actos que han de constituir grandiosas manifestaciones de duelo.

A toda la familia del finado, y muy especialmente a su desconsolada esposa, doña María González Díaz; y a su hermano el acreditado industrial de esta plaza D. Angel Carrillo y Frago, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

SELOS DE GOMA, SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y GRAN ECONOMIA

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS amortizables desde 5 a 50 años, al 6 por ciento anual sobre fincas rústicas y urbanas.

Operaciones muy ventajosas para la construcción de casas, compras de fincas, traspasos de hipotecas, etc.

Los propietarios tienen facultad de amortizar en cualquier momento todo o parte de su crédito.

Habiendo llegado a esta capital el INSPECTOR del Banco que ha de reconocer las fincas que se ofrecen en garantía de los préstamos solicitados, se avisa por el presente a los señores que pudieran interesarse estas operaciones soliciten toda clase de informes y presenten sus peticiones de préstamos en las oficinas, calle de San José, 15. Apartado de Correos 121. Teléfono 127.

Absoluta reserva en la tramitación de estos préstamos.

EN LA CUESTA

Un niño atropellado por un automóvil

En las primeras horas de la tarde de ayer, cuando iba con dirección a La Laguna el automóvil número 4.322 de la matrícula de esta capital, al llegar cerca de las inmediaciones de la entrada de La Cuesta, y sin que el "chauffeur" pudiera apercibirse, una niña intentó cruzar por la carretera, yendo a chocar la mencionada menor con el guardafangos derecho del vehículo. El "chauffeur", al darse cuenta de lo ocurrido, sin pérdida de momento trasladó a la herida a la Casa de Socorro, de esta capital.

El médico de guardia, don Bernabé García, y el practicante don Agustín Daroca, le apreciaron a la atropellada una herida contusa en la cara interna del labio superior, contusión con hematoma en la región frontal y erosiones en la cara y ple derecho.

Una vez convenientemente asistida pasó a su domicilio, sito en La Cuesta.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 2 de Abril

Temperatura máxima, 22.2.

Temperatura mínima, 14.3.

Humedad relativa media, 58 centésimas.

Dirección dominante del viento, E.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 223 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.9 milímetros.

Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe de Observatorio, Miguel Botella.

ESPLENDIDO CHALET situado en la falda del Quisiana, junto a las Mimosas, todo confort con garaje y jardín, se alquila

Informes, don Luciano Padrón Doctor Allart número 26.

Crónica de sucesos

Las curanderas en acción

El vecino de la barriada de La Isleta, en el Puerto de La Luz, Vicente Cáceres de la Cruz, de 24 años, natural de Lanzarote, tiene desde hace algún tiempo enferma una hijastra, padeciendo, al parecer, unos cólicos. Posiblemente, ante la sospecha de que hubiera sido víctima del "mal de ojo", la comenó a "recetar" una vecina llamada María Santana Rosales, mandándole medicinas de dudosa y extraordinaria composición.

Ultimamente parece que esta curandera encargó a otra, domiciliada en la calle de Juan Rejón, número 145, llamada Concepción García Hernández, de 40 años, un "remedio" para curar un cólico que la muchacha padecía.

Enterado el padrastro de la enferma Vicente Cáceres, de estas actividades médicas y farmacopélicas de las vecinas, se presentó el domingo último, por la mañana, en la Inspección de Policía del Puerto de La Luz, en compañía de un guardia municipal, denunciando lo ocurrido.

El fenómeno merece ser registrado con gozo, porque es signo de cómo va reaccionando el vecindario de los barrios populares ante este absurdo hecho de las curanderas, gentes "vivas", dotadas de un sentido de la pobreza cultural de su medio, que saben explotar con el mayor tino.

ACABAN DE RECIBIRSE los figurines correspondientes al mes de Abril

"La femme elegante", "Preferencias", "Dibujos", "Excelencia" y "Pictorial" (estos dos últimos ingleses), en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Se admiten suscripciones.

- NOTICIAS -

Como oportunamente anunciamos, hoy, miércoles, hará viaje a Santa Cruz de la Palma, el joven tenor tinerfeño Miguel Castro, que marcha contratado por la Empresa del teatro Ideal, de aquella isla.

PERDIDA—Hace próximamente un mes dejaron olvidadas unas gafas en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7, las cuales serán entregadas a quien acredite ser su dueño.

SE VENDE media acción de la "Hondura de don Nicandro". Para informes, don Domingo Ojeda Curbelo, en la Orotava, calle Nicandro González, número 4.

La Junta directiva de la Masa Coral Tinerfeña viene trabajando con todo interés y entusiasmo en la preparación de una gran fiesta regional que se celebrará en el teatro Guimera, de esta capital, el día 2 de Mayo próximo.

Para esta fiesta se exigirá a la concurrencia vestir el traje de campesino.

En la Secretaría de la sociedad organizadora se dará a cuantos lo deseen amplios informes, al efecto de facilitar la confección de dicho traje de campesino.

SEÑORA sola y con buenas recomendaciones, desea alquilar casa pequeña o habitaciones independientes en calle céntrica y poca familia. Para ofertas, teléfono número 24, interurbano.

SE VENDEN muebles, algunos antiguos. Pueden verse de cuatro a seis de la tarde en la Plaza de la Concepción, 31.—La Laguna.

VINOS PUROS DE VID

Seleccionados para mesa y especiales para Mesa.

Agustín Serrano.—Cosechero.—Manzanares.

Para encargos, en Santa Cruz de Tenerife: Teodoro Herráiz Malo.—Cruz Verde, 2.

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa la presentación del individuo Antonio García Denis, para entregarle su licencia absoluta.

Sirvió en la Base naval de San Fernando (Cádiz).

SOLAR muy céntrico con cimientos y arrimo se vende en 6.000 pesetas.

Informes: San Francisco Jayler número 18.

CASA MODERNA muy ventilada, piso alto, con seis dormitorios, se alquila.

San Francisco Javier, 18.

Solares. Se venden en sitio céntrico de esta capital.

Informes en la Librería Católica. Informarán: Rambla Pulido, 4.

La Comunidad "Chese", de Candelaria, ha elegido la siguiente Junta directiva para el presente año:

Presidente, don Federico Chico Cruz; vicepresidente, don Pedro Pérez Delgado; tesorero, don Gregorio Rodríguez Delgado; secretario, don Antonio Navarro Trujillo; vocales, don Gumersindo García Rodríguez Díaz y don Domingo Chico Bautista.

DOS AMPLIAS habitaciones con luz a la fachada y entrada independiente inmejorables para escritorio o dormitorio, se alquilan. San Francisco Javier, 18, bajo.

AUTOMOVIL EN VENTA—Se vende un automóvil Renault de cinco plazas, cerrado, nuevo, en precio muy reducido.

El Colegio Parcial Mercantil ha nombrado la siguiente Junta directiva para el presente año:

Presidente, don Andrés Pérez Parado; vicepresidente, don José Molowny Real; secretario, don Aristides Ferrer García; vicesecretario, don Antonio Revilla; tesorero, don Norberto Cejas Zaldivar; contador, don José González Montalvo; vocales, don Emilio López González, don Enrique Ramírez Vizcaya, don Juan Toledo Torres, don Rafael S. Pinedo y don Ezequiel Santaella.

EDUARDO HERRERA BERNANDEZ

Pérez de Rosas, 6, Santa Cruz de Tenerife.—Representante general

Las mejores maquinarias para fábricas de chocolates, panaderías y confiterías.

ASCENSORES, MONTACARGAS y MONTAPLATOS

Las mayores referencias en España; los mejores precios y garantías, asesoración técnica de clientes.

Su representante es técnico en mecánica y electricidad.

SE ALQUILAN en la calle frente a la Escuela pública del Barrio de Salamaoca, dos habitaciones buenas, una de ellas con un nuevo y buen piano para poder estudiar.

Para informes, dirigirse a D. Raoul Ghistain, en la misma casa.

Del 25 al 18 de Junio próximos, tendrá lugar en Marsella, en el sitio mismo de la última Exposición Colonial, en Parque Chanot, una Exposición Católica, que comprenderá una Sección de Artes Religiosas, una Sección de Obras Católicas, Diocesanas y una Sección de Misiones.

Durante la Exposición, varias manifestaciones tendrán lugar los domingos y días festivos; diferentes Congresos, numerosas conferencias, desfiles, reconstrucciones históricas, grandes fiestas provenzales, etc. Se llevará a cabo, igualmente, un gran Concurso de Música.

A la ocasión de la Exposición se consentirá grandes facilidades de transportes y hospedaje.

Para informes, dirigirse a monsieur le Commissaire General de l'Exposition Catholique, Rue Dieu-de, 4, Marselle.

Diaterna. Se vende una en magnífico estado. Informes en la Librería Católica.

La conferencia de hoy en el cuartel de San Carlos

Hoy, miércoles, día 3 del actual mes, a las diez de la mañana, en el cuartel del regimiento de Infantería número 37 y bajo la presidencia del general Salcedo Molinero, tendrá lugar la reunión del Grupo encargado del estudio de la batalla de Chiclana, a tenor de lo dispuesto en el apartado N) de las instrucciones dictadas por la Primera Inspección del Ejército para los cuadros de oficiales, y en la que se pronunciará una conferencia sobre el estado político y social de Francia, Inglaterra, España y Portugal en el año 1811, el coronel del citado regimiento, don Diego Vega y Montes de Oca.

comunidad de Explotación de Agua «La Risa de Herjos».—Tanque

Por medio de la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 7 de Abril próximo, y hora de las once; y para el caso de que no se reuniera número suficiente de accionistas para celebrarse en el acto expresado, se celebrará de segunda convocatoria en el mismo día y hora de las catorce, con cualquiera que sea el número de señores asistentes a la misma, siendo válidos los acuerdos que se adopten, por ser, como ya queda dicho, de segunda convocatoria; y cuya Junta se celebrará con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Nombramiento de la Junta directiva para el año actual de 1935.
 - 2.—Idem de una Comisión que revise las cuentas de Tesorería presentadas hasta el día de hoy.
 - 3.—Ratificar a favor de la nueva Junta que se nombre los anteriores acuerdos por los cuales se le autorizaba ampliamente para hacer efectivas las deudas a esta Comunidad, bien administrativa o judicialmente, así como para dar poderes con tal fin.
 - 4.—Autorizar al presidente de la expresada Junta para, en caso de subastar acciones, lo haga en nombre y a favor de esta Comunidad.
 - 5.—Manifestaciones de los señores accionistas.
- Tanque, 23 de Marzo de 1935.—El vicepresidente, Daniel Alvarez; el secretario, Antonio Hernández.



Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus intereses, en

Librería y Tipografía Católica, S. A.,

que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católica S. A. SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO, 7.

Información Telegráfica de

De Madrid Diálogo entre los líderes Royo Villanova y Martínez de Velasco

Madrid, 2.11.15.—Desde primera hora de la mañana se vio muy animado el domicilio del jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco, encargado de formar Gobierno.

Alrededor de las diez llegó el señor Royo Villanova, quien a las preguntas de los informadores, dijo que acudía como vicepresidente de la minoría agraria, llamado por el señor Martínez de Velasco, sin duda para darle cuenta de las gestiones hasta ahora realizadas para la formación de gabinete.

Se le preguntó al señor Royo Villanova acerca del criterio que le merecía la proporcionalidad de carteras en ese proyectado gabinete y de modo especial por lo que a la CEDA se refiere.

El señor Royo respondió: —Yo daría al señor Gil Robles todas las carteras que pide y una más, y en cambio se las quitaría a Cambó.

Después se le preguntó si él estaría dispuesto a formar parte de un Gobierno en el que también figurasen los regionalistas.

—Eso es muy difícil—dijo. Y añadió:

—Si me vieran a mí sentado en el banco azul al lado de los regionalistas, sería cosa de que me llevasen a casa del doctor Esquerdo.

También acudió al domicilio de don José Martínez de Velasco el ministro dimisionario de Obras Públicas, señor Cid, que se limitó a decir que acudía para enterarse de las gestiones llevadas a efecto por su jefe, porque realmente no estaba enterado de la tramitación de la crisis más que por las noticias que había leído en la Prensa.

Al salir el señor Royo Villanova del domicilio del jefe de los agrarios, dijo lo siguiente:

—He cambiado impresiones con el jefe de mi partido sobre los trabajos que realiza. Creo que han surgido serias dificultades por el acoplamiento de carteras. La CEDA pide demasiadas carteras y entre ellas la de Guerra. Dada la situación de la opinión pública me parece un poco fuerte. Si nosotros representáramos a toda la opinión, no habría inconveniente, pero no es así.

Se le preguntó después cuántas carteras pedía la CEDA, respondiendo que seis, entre ellas la de Guerra.

—¿Y cuál es su impresión general sobre el asunto?

—Mala, por la causa antes mencionada. Yo, desde luego, no seré ministro y menos con un catalanista. Lo que podría hacerse era darle al señor Gil Robles la cartera de los regionalistas y la mía. Está visto que cuando entra un catalanista todo se estropea.

Mientras estaban los informadores a la puerta del domicilio del señor Martínez de Velasco, se enteraron de que el señor Gil Robles, minutos antes de las diez de la mañana, se personó en el hotel del señor Lerroux, conferenciando hasta las diez y media ambas personalidades.

A la salida del señor Gil Robles del domicilio de don Alejandro Lerroux, dijo que éste le avisó diciendo que que deseaba hablarle, y que cambiaron impresiones, pero de modo provisional, sobre el curso de la crisis.

—¿Cómo ve usted la situación?

—Igual que ayer.

Seguidamente el señor Gil Robles dijo que regresaba a su casa por si recibía aviso de la visita del señor Martínez de Velasco.

DICE EL SEÑOR LERROUX

El jefe radical, por medio de su secretario, dijo a los periodistas que había cambiado impresiones con el señor Gil Robles y que hasta esa hora no tenía noticia de que le fuera a visitar el señor Martínez de Velasco.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO SALE DE SU DOMICILIO

A las once menos diez minutos salió el señor Martínez de Velasco de su domicilio con dirección al del señor Gil Robles.

LA ENTREVISTA DE LOS JEFES POPULISTA Y AGRARIO FUE BREVE

La entrevista celebrada por los señores Martínez de Velasco y Gil Robles fué muy breve.

El jefe agrario dijo a la salida que cambiaron impresiones sobre el acoplamiento de las carteras.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

Después fué preguntado el señor Gil Robles acerca de si se celebraría una conferencia conjunta, y contestó que irá donde le llamen. Los periodistas le hicieron presente que el señor Royo Villanova señaló que la dificultad provenía de que la CEDA pedía seis carteras, incluso la de Guerra.

Gil Robles contestó: —Va a ser cosa de convertir en realidad esas ficciones.

Respecto a la entrevista que sostuvo con el señor Lerroux dijo que le ratificó hallarse dispuesto a colaborar con el señor Martínez de Velasco.

LA SENTENCIA POR LOS SUCEOS DEL 10 DE AGOSTO

Madrid 2.—La Sala sexta del Supremo ha dictado sentencia en el proceso contra el general Barrera y los jefes y oficiales que intervinieron en los sucesos de Agosto en Madrid.

Se condena al general Barrera a la pena de muerte.

A los capitanes de Caballería don Manuel Fernández Silvestre, don Luis Cavanna y don Carlos Gonzalo Rucker y teniente don José Serrano, a las penas de 24 años el primero y 20 de reclusión los restantes.

A los coroneles don Manuel Romero de Tejada y don Gabriel Benito, a ocho años de prisión como inductores al delito de rebelión.

Y a los tenientes don Pedro Sarraza y don Fernando Manella, a seis años y un día por tentativa de rebelión.

A todos se les impone además, las accesorias de suspensión de derecho de sufragio y pérdida de la carrera (servicio activo).

A todos se les aplican los beneficios de la amnistía.

Son absueltos el coronel Serrador, el teniente coronel Martín Alonso, comandante Malcampo y capitanes don Miguel Morlán y García de la Vinuesa, por haber retirado para ellos la acusación el fiscal.

INDIVIDUO QUE APUNALA AL NOVIO DE SU ANTIGUA AMANTE

Madrid, 2.—En el camino de San Isidro el individuo Alfonso Robles asestó una gravísima puñalada a Manuel Espasaudin, de 26 años de edad, que iba acompañado de su novia.

Las causas del móvil parece que consisten en que el agresor tuvo

CASA amplia, con moderno confort, jardines, y si se desea terreno anexo, en las proximidades del Hotel Quisiana: Se alquila.

SOLARES, en igual situación y en las calles de Puente Mandille frente a la Plaza de Torres, y prolongación de Wolfson: Se venden, al contado y a plazos.

AUTOMOVIL CITROEN, 10 caballos, en buen estado, pintura y capota nueva, con gran número de tocas de repuesto: Se vende.

Informarán en el despacho del abogado don Antonio Oramas, Villalba Hervás, 25.

relaciones con la novia actual de la víctima.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

Madrid, 2.—Cerca de las diez de la mañana llegó al domicilio del señor Martínez de Velasco el vicepresidente de la minoría agraria, señor Royo Villanova, quien manifestó a la salida su opinión, diciendo que Gil Robles pide mucho, ya que quiere seis carteras y de ellas incluso la de Guerra.

Añadió que su impresión era mala y que, desde luego, él no sería ministro donde estuviese un catalanista.

ENTREVISTA DE LOS SEÑORES MARTINEZ DE VELASCO Y GIL ROBLES

Cerca de las once abandonó su domicilio el señor Martínez de Velasco marchando a casa del señor Gil Robles, sin hacer manifestaciones.

Después fué a ver al señor Lerroux y a la salida dijo que su conferencia con Lerroux se deslizó en los mismos términos que con el señor Gil Robles, es decir, un cambio de impresiones, después de la entrevista con Gil Robles para puntualizar algunos extremos.

Los periodistas se entrevistaron con el jefe de la CEDA, diciéndoles

El señor Gil Robles ha ordenado a todos los comités provinciales que se preparen para las elecciones de diputados a Cortes

Madrid, 2.19.30.—El Comité Provincial de Acción Popular Agraria en Santa Cruz de Tenerife ha recibido un telegrama del jefe de la CEDA, señor Gil Robles, comunicando que el Comité Nacional del partido ha acordado cursar órdenes a todos los Comités provinciales y regionales de Acción Popular Agraria para que estén preparados con vistas a las próximas elecciones de diputados a Cortes, por creerse inminente la disolución del Parlamento.

Extranjero El Infante D. Juan a la Universidad de Florencia

Roma, 2.—Don Alfonso de Borbón ha manifestado que su hijo don Juan, después de haber terminado sus estudios en la Marina inglesa, va a entrar en la Universidad de Florencia y especializar sus estudios de Derecho.

MISIONERO ESPANOL LIBERTAD DE LOS COMUNISTAS CHINOS

Roma, 2.—Según telegrafían al "Corriere Della Sera", desde Shanghai, los comunistas han puesto en libertad al misionero español Cipriano Bravo.

Según cuenta éste, los comunistas le dieron cinco dólares, con los que consiguió llegar a la Misión de Kiangsi.

El ponerle en libertad se debió a la acción emprendida por las tropas del Gobierno.

AUSTRIA TAMBIEN RECLAMA IGUALDAD DE DERECHOS

Paris, 2.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Berger Waldenegg, ha hecho unas declaraciones, en las que ha dicho especialmente:

"Estamos orgullosos de los patrióticos sentimientos de nuestro pueblo y sabemos que está siempre dispuesto a defender el suelo patrio.

Reclamamos la igualdad de derechos y estamos seguros de obtenerla nosotros también."

Terminó diciendo que los aus-

tríacos consideran los Tratados de paz como una gran injusticia.

EL PUEBLO GRIEGO PROTESTA CONTRA LA BENIGNIDAD DE LAS PENAS

Atenas, 2.—En diversas poblaciones griegas se han producido diversas manifestaciones de protesta contra las sentencias aplicadas por el fuero de guerra, por considerarse demasiado benignas.

Ante estas manifestaciones el presidente del Consejo ha manifestado que la sentencia del Tribunal es irrevocable.

EL SENADO ITALIANO APRUEBA LOS PRESUPUESTOS DE MARINA Y AERONAUTICA

Roma, 2.—El Senado ha aprobado los presupuestos de Marina y Aeronáutica.

En esta sesión el subsecretario de Marina resaltó la importancia de las construcciones navales y aéreas, diciendo que en el plazo de tres años será totalmente renovada la aviación de guerra.

Terminó diciendo que ni Los Alpes ni los mares son obstáculo para el desarrollo de la aviación italiana.

ASELINATO DE LA ESPOSA DE UN COMANDANTE DE AVIACION FRANCESA

Ravat, 2.—Ha sido asesinada la esposa del comandante-jefe de las fuerzas aéreas por el ayudante del propio comandante, quien disparó

EL SEÑOR

Don Adolfo Carrillo Frago

Falleció en esta ciudad el día 2 de Abril de 1935, a las 17 horas, después de recibir los Auxilios Espirituales.

Su desconsolada esposa, doña María González Díaz; hija, María Luisa; hermanos, doña María Reyes (ausente), doña Florinda, don Angel y don Roberto; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades, asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, miércoles, a las 3 y media de la tarde, desde su casa mortuoria, Rambla XI de Febrero, esquina a Prolongación 25 de Julio, a la ciudad de La Laguna, partiendo la comitiva fúnebre de la Plaza de San Cristóbal a las 4 de la tarde, hasta el Cementerio de dicha ciudad, despidiéndose el duelo en el sitio de costumbre.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Abril de 1935.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

contra dicha señora cinco tiros de revólver.

El agresor una vez perpetrado el hecho salió huyendo y apareció a corta distancia herido de suma gravedad por un balazo en la sien derecha, creyéndose que se ha suicidado.

EL MINISTRO INGLES EDEN REGRESA DE RUSIA

Varsovia, 2.—Ha llegado a esta capital el ministro inglés Mr. Eden, que regresa de Rusia después de haber conferenciado con el férreo dictador del proletariado Stalin.

ANIVERSARIO DE LA ORGANIZACION NACIONAL SOCIALISTA

Berlin, 2.—Con motivo del décimo aniversario de la organización nacional socialista el ministro de propaganda, señor Goebbels, ha pronunciado un discurso declarando que Alemania ahora ha recobrado los derechos soberanos y que es una gran potencia en el mundo de las relaciones políticas internacionales.

Añade que el mundo debería felicitar y felicitar al pueblo alemán por el restablecimiento de su fuerza militar, puesto que los cálculos de la Prensa francesa eran más elevados que efectivos y fijados en la ley de 16 de Marzo que Alemania no quiere la guerra y considera como un crimen el desencadenamiento de una nueva guerra.

No es cierto que Alemania haya reivindicado el pasillo polaco ni

parte de Checoslovaquia, ni Austria, ni la Alsacia y Lorena ni otros territorios; por consiguiente, si los periódicos extranjeros difunden noticias falsas ellos son responsables de la inquietud que sienten agitando en Europa.

Alemania no amenaza a nadie, pero tampoco se deja amenazar de nadie.

El canceller Hitler ha tendido muchas veces su mano al mundo y esta mano aún está abierta en esta hora para dirigir al mundo un nuevo llamamiento, así como a los hombres de Estado de Europa que laboran por la paz basada en la estimación y consideración mutua.

Termina diciendo que Alemania daría entonces sus mejores soldados por la causa de la paz que el "fuehrer" ha jurado defender dentro de su honor.

EL PAPA SE OCUPA EXTENSAMENTE DE LA CRISIS ECONOMICA POLITICA Y MORAL

Roma, 2.—Esta mañana se ha reunido el Consistorio, presidido por el Papa, para tratar extensamente de la terrible crisis que pesa sobre la humanidad no solo en el orden económico sino en el político y moral.

Expresó su tristeza sobre las consecuencias fatales de porvenir, no creyendo que tomen parte en la guerra los encargados del bienestar y felicidad de los pueblos, calificando esta participación de "crimen espantoso y horrendo".

De Provincias Los agricultores socialistas fueron sorprendidos en una reunión clandestina

Almería, 2.—En el pueblo de Abia fueron sorprendidos en el domicilio de la sociedad de agricultores socialistas varios individuos que celebraban una reunión clandestina, pasando todos ellos a disposición de la autoridad.

LA DISTRIBUCION DE SOCORROS EN LA PROVINCIA DE ASTURIAS

Oviedo, 2.—La Junta de socorros ha concedido 301.000 pesetas a la fábrica de Mieres.

Esta había pedido más de millón y medio.

Para ampliación y reparación del cuartel de Pelayo se conceden 1.200.000.

Para el Parque de Artillería. 500 mil. Se convertirá en cuartel el edificio cupado por los Jesuitas, para lo cual se destinan 200.000 pesetas.

Para el Parque de Aviación se consignan 300.000.

Para Comandancia militar, otras 300.000.

Para mejorar el acuartelamiento en Santa Clara de las fuerzas de Asalto se destinan 935.581.

REESTABLECIMIENTO DEL CULTO CATOLICO

Cádiz, 2.—La Diputación ha acordado restablecer el culto católico en los establecimientos benéficos provinciales.

CONDENA EN UN CONSEJO DE GUERRA

Gijón, 2.—Se celebró el Consejo de Guerra contra José Fernández Rodríguez, acusado de presen-

tarse durante los sucesos de Octubre en la casa rectoral del pueblo de La Pedrera, exigiendo al párroco la entrega de una escopeta de caza que tenía.

El fiscal pidió para el acusado la pena de reclusión perpetua.

TRES ANARQUISTAS COMPLICADOS EN EL INCENDIO DE UNA IGLESIA

Zamora, 2.—En la iglesia de Villalube se declaró un violentísimo incendio destruyendo por completo el inmueble y siendo pasto de las llamas un retablo valorado en 50.000 pesetas.

Las llamas se propagaron a la escuela y al Ayuntamiento, que ocupan edificios contiguos, en cuyos dos inmuebles causaron daños valorados en 80.000 pesetas.

Horas más tarde fueron detenidos en el pueblo de Gallegos tres individuos de filiación anarquista, como supuestos complicados en el incendio.

CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO

San Sebastián, 2.—En el Ateneo donostiarra pronunció una conferencia el señor Ossorio y Gallardo sobre el matrimonio.

Para demostrar que como institución familiar es tan fuerte que penetra en el régimen más avanzado, estudió la legislación rusa relativa al matrimonio.

También defendió la capacidad civil de la mujer.

ARRIBO DE UN NAVEGANTE SOLITARIO

Coruña, 2.—Ha zarpado para Vi-

Acción Popular Agraria

Esta Entidad comunica a sus afiliados que ha trasladado su domicilio social a la calle de VILLALBA-HERVAS (antes Tigre)

la Península y Extranjero

Madrugada

Entrevista de los Sres. Lerroux y Gil Robles, en el domicilio del jefe radical

Madrid, 3 212.—Después de las tres y media llegó al domicilio del señor Lerroux el jefe de la CEDA, señor Gil Robles, negándose a hacer manifestaciones.

A las cuatro y veinte salió diciendo que le había llamado el señor Lerroux para cambiar impresiones sobre el desarrollo de la crisis y añadiendo que él le había expuesto las circunstancias que le obligaban a mantenerse en su posición, quedando conforme el jefe radical.

EL SEÑOR ALBA EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR LERROUX

A las cuatro y veinte y cinco llegó el señor Alba al domicilio del señor Lerroux, diciendo que venía a informarse.

A las cinco salió diciendo que ahora iba a salir el señor Lerroux, el cual diría a los informadores lo que piensa hacer, pues yo, añadió, he venido a visitarle para evitarle la molestia de que él fuese a verme.

EL SEÑOR LERROUX SE DIRIGE A PALACIO

A las cinco y diez salió el señor Lerroux de su domicilio dirigiéndose a Palacio, a donde llegó a las cinco y quince y salió a las cinco y cuarenta, diciendo que iba a ver al señor Martínez de Velasco y añadiendo que no le pidiesen más referencias porque no diría más ni de la entrevista sostenida con Gil Robles ni de sus propósitos hasta la tarde que termine sus gestiones, en que ya pueda dar referencias.

EL SEÑOR LERROUX ILEGA AL DOMICILIO DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

A las cinco y cuarenta y cinco llegó el señor Lerroux al domicilio del señor Martínez de Velasco, saliendo después de las seis, y confirmando las palabras anteriores con el apéndice de que iba a visitar a don Melquiades Alvarez.

LOS INFORMADORES SE ENTREVISTAN CON EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Después de marcharse el señor Lerroux los informadores se entrevistaron con el señor Martínez de Velasco para enterarse de la visita del jefe radical, diciéndole aquél que le había prometido apoyo parlamentario para el Gobierno que se forme y si fuera preciso para evitar la situación caótica el apoyo personal.

NUEVA ENTREVISTA MELQUIADES ALVAREZ-LERROUX

Los señores Melquiades Alvarez y Lerroux salieron a la calle juntos, diciendo éste a los informadores que no había nada nuevo, que Melquiades lo había acogido cordialmente y que al terminar las gestiones le daría la referencia porque ahora se iba a la Presidencia, donde le aguardaba el fiscal de la República, para después continuar las gestiones.

LOS INFORMADORES VISITAN A DON MELQUIADES ALVAREZ

Poco después se entrevistaron los informadores con Melquiades Alvarez, quien les dijo que no podía agregar nada a lo dicho por el señor Lerroux.

Como los informadores le manifestaron las referencias del señor Martínez de Velasco diciendo que Melquiades podía contar con el apoyo parlamentario y personal de su minoría, contestó que todo era de esperar de un caballero tan español como el señor Martínez de Velasco.

PORQUE DECLINO LOS PODERES EL JEFE AGRARIO

Al llegar el señor Martínez de Velasco a su domicilio dijo a los informadores que se había propuesto constituir un Gobierno netamente de derechas con algunos radicales, pero que ha declinado el encargo por la resistencia de determinados partidos a prestarle su apoyo, especialmente en lo que se refiere al reparto proporcional de las carteras y de la categoría de las mismas.

PROBABLE LISTA DEL GOBIERNO MINORITARIO RADICAL QUE EL SEÑOR LERROUX LLEVARA A PALACIO

Al salir a las ocho y quince de la Presidencia el señor Lerroux dijo a los informadores que aun no tenía la lista del Gobierno y añadió que por la noche hablaría telefónicamente con el señor Alcalá Zamora para descansar después sin hacer más gestiones.

Terminó diciendo que mañana antes de almorzar sería posible que conocieran la lista del Gobierno que piensa formar y que no es otro sino el mismo que se pensó en un principio y que lamentando tener que renunciar la colaboración de algún grupo se proponía marchar de acuerdo con estos, actuando como si estuvieran en el Gobierno los mismos que figuraban en el anterior.

LISTA PROBABLE DE MINISTROS

Se asegura que el nuevo Gobierno estará formado por el señor Lerroux, que se reservará, además de la Presidencia, la cartera de Guerra; Gobernación, Vaquero-Trabajo, Estadística; Obras, Guerra del Río; Justicia, Cantos; Instrucción Pública, Armas; Agricultura, Mendizábal; Hacienda, Chapaprieta; Comunicaciones, Jalón-Marina, Abad Conde; Industria y Comercio, Oozco; y Estado, Rocha.

EL TRIBUNAL SUPREMO CREESE QUE HA SOBRESIEDO LA CAUSA CONTRA LOS SEÑORES AZANA Y BELLO

El Supremo ha negado el procesamiento pedido por el fiscal de la República contra los señores Azaña y Bello, por lo cual se puede considerar sobreesido el sumario contra dichos señores.

ABSUELTOS POR UN CONSEJO DE GUERRA

Barcelona, 3.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra Francisco Soler, Ramón Rivera, Pedro Villalta, Mateo Rosell y Salvador Olla, que el 6 de Octubre último marcharon desde Los Bruchs a Esparaguera, donde pidieron armas para trasladarse a Barcelona, y al no obtenerlas siguieron hasta Martorell.

Las pruebas fueron favorables a los procesados, cuya culpabilidad no pudo ser demostrada, por lo que el fiscal retiró la acusación, y el Consejo dictó sentencia absolutoria.

Ultimas noticias del Extranjero

EL GOBIERNO DEL ECUADOR Y LOS MISIONEROS

Zamora (Ecuador), 3.—Los franciscanos españoles que tienen a su cargo el Vicariato Apostólico de Zamora, han sido nombrados por el supremo Gobierno del Ecuador

inspectores honorarios, encargados de vigilar los trabajos de civilización que se llevan a cabo en esta región donde habitan los famosos jíbaros, tan temibles por su ferocidad.

La disposición gubernamental es un reconocimiento tácito de las más altas autoridades del país en favor de la actuación, doblemente beneficiosa, de los misioneros católicos.

Desde que numerosos aventureros de todo el mundo afluyen a los famosos lavaderos de oro, existentes en el país, al contacto con ellos y debido a la vida poco edificante que llevan tales "blancos", muchos indios se alejan de las residencias misioneras.

Antes, en cambio, los "jíbaros" en todas sus necesidades acudían con fiabilidad a los misioneros y ello facilitaba su instrucción.

LA AVIACION AL SERVICIO DE LAS MISIONES

Roma, 2.—El Santo Padre ha recibido al jefe de la flota misionera, Hermano Koelh, famoso aviador alemán desde que, a bordo del avión "Bremen", en compañía del comandante irlandés Fitzmaurice y de otro aviador alemán fallecido, von Hunefeldt, atravesó por primera vez el Atlántico del Norte desde Europa a América.

Koelh llegó a Roma en el avión "San Pedro", primero de una flota de cinco aviones construidos en Alemania para las misiones por una sociedad organizada por el P. Schulte, aviador de la gran guerra, a quien por su entusiasmo aéreo le llaman el "Padre Volador".

Está también terminado otro avión, el "San Pablo", que también será llevado a Roma, pues el Santo Padre ha mostrado interés en bendecir personalmente estos nuevos instrumentos de la obra misionera.

El "San Pedro" ha aterrizado en el aeródromo del Littorio por la imposibilidad de hacerlo en la Ciudad Vaticana, pero será trasladado a los jardines de la ciudad para que Pío XI lo visite y lo bendiga.

El aviador alemán saldrá en la semana próxima para África Central y luego marchará a la región meridional de ese Continente y, por último, a China.

La sociedad que dirige en unión del Padre Schulte, quiere establecer en enlace aéreo de las misiones y para ello precisa no sólo entrenar el personal necesario, sino los campos de aterrizaje, hangares, etc., que la empresa requiere.

Cuenta que la obra estará totalmente organizada y funcionando dentro de un año aproximadamente.

Los dos que ya están preparados han sido bautizados en Colonia.

ANTE LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE PRENSA CATOLICA

Roma, 3.—Todas las curias generales de las Ordenes religiosas han respondido a la invitación del Comité organizador de la Exposición Internacional de la Prensa católica, prometiendo colaborar con todas sus fuerzas.

El Superior de los Benedictinos recuerda al Comité la obra desarrollada por la Orden en lo que a cultura se refiere, y que los hijos

de San Benedicto figuraron entre los primeros tipógrafos italianos.

Termina la carta asegurando un éxito para la Exposición.

El general de los Dominicos recuerda que éstos fueron de los primeros en hacer uso del periodismo, así como de la gran contribución que hoy prestan con multitud de publicaciones periódicas.

Aprueba con gran entusiasmo la iniciativa de la Exposición.

El general de los Hermanos Menores presta también su adhesión, y dice que constituye dicha idea lo más que se puede desear.

El general de los Capuchinos dice, igualmente, que es el mejor modo de celebrar el LXXV aniversario de la fundación de "L'Observatore Romano".

El general de los jesuitas manifiesta que todos las Casas de la Compañía han acogido la idea con entusiasmo y que cooperarán eficazmente a la obra.

Todos los periódicos que dependen de la Compañía participarán en la misma.

Los salesianos, por su parte, anuncian que participarán sus trescientos periódicos.

Se han adherido además, los monjes Basillos, los Carmelitas, los Siervos de María, los Barnabitas, los Lazaritas, los Oblatos de María Inmaculada, los Marianistas, los Asuncionistas, los Premotratenses, que enviarán muestras de sus obras tan perfectas de los talleres de la Abadía de Avelboden en Bélgica.

CAMPAÑA CONTRA LAS PELICULAS INMORALES

Pekin, 3.—En la antigua capital del Imperio celeste existen varios salones de cine, cuyos programas al igual que en otras partes, muchas veces por desgracia, contienen "films" reprobables, ya que son una incitación al mal.

A fin de poner remedio a tales abusos, por iniciativa de un grupo de misioneros se ha creado un Comité que ha de velar para que en dichos salones no se proyecten películas que glorifiquen el crimen, ofendan la moral del hogar o se opongan a los principios de "Nueva Vida", movimiento de retorno a las antiguas virtudes del pueblo chino que fomentase desde Nankín.

El Comité denunciará al público los "films" considerados como inmorales, y cuenta ya con la aprobación del alcalde de la ciudad, M. Tuen-Leang, alarmado justamente ante tan gravísimo problema.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de día 2 de Abril

Liras esterlinas, máximo	35'50
Idem mínimo	35'40
Franco franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dolares, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Liras, máximo	60'85
Idem mínimo	60'65
Franco suizos, máximo	238'00
Idem mínimo	237'75
Franco belgas, máximo	25'95
Idem mínimo	25'85
Reichsmarks, máximo	2'90
Idem mínimo	2'84
Florines, máximo	4'975
Florines, mínimo	4'965
Pesos argentinos, máximo	00'00
Idem mínimo	00'00
Coronas checas, máximo	30'90
Idem mínimo	30'70

llagarcía el balandro "Laira", de bandera letonia, y que tripulado por un oficial de la Marina de aquel país llamado Mikells Pleums.

Este marino de Letonia se propone atravesar el Atlántico hasta la Florida para regresar a Londres.

Manifestó que después de salir de Letonia le sorprendió un temporal, causándole averías en el barco, por lo cual ha arribado a estas cosas.

FALLECIMIENTO DE UN EX DIPUTADO

Tarragona, 2.—En esta ciudad ha fallecido el ex diputado señor Caballé Goyoneche.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE HARINAS

Jaén, 2.—En la fábrica de harinas la Victoria se declaró un formidable incendio que pudo ser localizado después de imprecisos trabajos y cuyas pérdidas ocasionadas son considerables.

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

Barcelona, 2.—Con gran éxito se ha inaugurado la exposición del arte del vestido, que está siendo muy visitadísima, haciéndose grandes elogios sobre las modas predominantes que rechazan todo viso de inmoraldad.

PROXIMA SEMANA SANTA

Sevilla, 2.—Se están haciendo grandes preparativos para que este año las fiestas de Semana Santa no desdigan en nada a las más fastuosas celebradas en años anteriores al régimen republicano.

Se sabe que han sido pedidas localidades en los hoteles de Sevilla para numerosos turistas franceses, ingleses, alemanes e italianos, quienes al enterarse que se celebraba la Semana Santa se han apresurado a preparar su maleta para Sevilla.

EL SEÑOR VILLALOBOS SE SEPARA DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRATA

Salamanca, 2.—A pesar de las insistentes manifestaciones de que el ex ministro señor Villalobos compartía el criterio del señor Melquiades Alvarez en los asuntos políticos, se sabe que le ha escrito una carta significándole sus divergencias de criterio con la actitud del partido que se mostró favorable a la ejecución de González Peña.

Añade que siempre fué enemigo de la pena de muerte y que votó contra ella siendo ministro y por ello estando disconforme con la orientación del partido en las próximas elecciones luchará fuera de ésta.

LA INVESTIGACION SOBRE LOS BIENES DE LOS EX CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 2.—El Juzgado que tramitó el expediente de embargo de los bienes pertenecientes a los ex consejeros de la Generalidad, ha terminado sus actuaciones, elevándolo a la Superintendencia.

Parece que el expediente forma un tomo de 1.128 folios.

Para encontrar los bienes pertenecientes a los referidos ex consejeros se ha realizado una investigación en todos los Bancos y pueblos de naturaleza de los procesados, como también en los registros de la propiedad.

Se ha dado el caso de que estas investigaciones han dado el resultado de encontrarse como propiedad del señor Lluhi una pequeña finca de Barcelona que el propio Lluhi desconocía, por pertenecer a su difunta madre.

Las sospechas de que Companys tuviera fincas en la provincia de Lérida no se han comprobado.

Han sido declarados insolventes Martí, Gasso's, Comorera y Den-cás.

A Lluhi se le ha embargado la finca que habitaba y escasos muebles.

A Martí Esteve se le han embargado unos muebles.

A Companys un importe de unos ciento y pico de pesetas de unos terrenos sobre los que se han edificado modestas viviendas.

Esta información ha demostrado también que ninguno poseía valores en las cajas de caudales de Bancos, alhajas ni dinero.

UN SUJETO DE CUIDADO

Bilbao, 2.—La Guardia civil del puesto de Basauri ha comunicado en oficio dirigido al gobernador civil, que una pareja del benemérito Instituto que se hallaba de vigilancia por los alrededores de la localidad, sorprendió, a las seis de la mañana, a un sujeto que les infundió sospechas.

Este individuo llevaba un saco al hombro y los guardias comprobaron al detenerle que ese saco guardaba diez gallinas muertas y en uno de los bolsillos un revólver marca "Smith", cargado con cinco cápsulas, del calibre 38, un destornillador muy resistente, un corta-plumas y una nota que luego confesó que tenía en ella señalados los días y puntos donde durante la presente semana había de robar.

Ernesto Ferrer Espejo, que este es el nombre del detenido, es de 19 años de edad, soltero, electricista de oficio, natural de Miranda de Ebro y sin domicilio.

Las gallinas que llevaba a cuestas las robó, según manifestaciones, en el Reformatorio de Amurrio, la noche anterior; el revólver, el cortaplumas y un guardapolvos que llevaba encima los sustrajo a fines de mes de un chalet que el señor Valluerca posee en Amurrio, donde también se apoderó, en el corral de la casa, de otras siete gallinas.

Como parece que su especialidad son las aves de corral, hace unos días robó igualmente en una casa de Amurrio siete gallinas y cuatro conejos.

Declaró que las aves las vendía en Bilbao, en Babalvide, a unas mujeres a bajo precio, las cuales las revendían luego.

La Guardia civil realiza pesquisas para dar con estas mujeres.

Cinema Victoria

SALON DE INVIERNO
Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre banda Orpheo "Serenita" y Cronos "Osa". Último modelo.

MIERCOLES 3 DE ABRIL

A las 8, precio popular; a las 10, precio corriente. Último día de exhibición del siguiente extraordinario programa festivo Fox, en español:

- 1.º El divertido dibujo animado "ROMEO Y JULIETA"
 - 2.º La regocijante superproducción en español "DON ENREDOS"
- Original comedia cómica, por los

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

MIERCOLES 3 DE ABRIL

A las 630 y a las 9'45, extraordinario programa de la casa Cifesa.

1.º Estreno del divertido dibujo animado "RAMILLETE Y BONETE"

2.º Estreno de la superproducción Columbia, de sensacional argumento "LA AMARGURA DEL GENERAL YEN"

Realización del gran director Frank Capra, con el valioso con-

curso de los notables artistas Nils Astér, Bárbara Stanwich y otros. Próximo gran acontecimiento cinematográfico en español "Dama por un día", superproducción de honor de la casa Cifesa.

Próximos estrenos: "Janet Eyre", magna comedia musical en la que figura la serenata de Schubert; "El farol del diablo", sensacional comedia dramática; "La taquimeca se casa", por Mary Glori, y otros.

Hace más de veinte años dijo S. S. Pío X sobre la Prensa

NO LA DESDEÑEIS

La gran importancia fundamental, por decirlo así, de la Prensa no es bastante conocida por gran número de católicos.

Para todas las obras de misericordia corporales las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se da para los templos y para las escuelas, si que tampoco lo que se debiera; pero, ¿dónde están los buenos que dotan a la Prensa?

Si conocéis periodistas católicos, podran referiros como de ordinario es ejercida la caridad en su campo; Seguros están de cosechar más críticas que subsidios; aunque deseen suscriptores solo encontrarán censuras y más censuras.

Ahora bien; si la Prensa de derechas no es animada, sostenida «levantada a un grado de poder que infunda respeto» no os extrañéis que las iglesias estén cada día más desiertas, ya que no demolidas o quemadas, y que las casas de religión y las escuelas, sean arrebatadas a la Religión que las fundó.

De una solemne velada necrológica

Ensayo sobre la poesía de Manrique

Notable trabajo literario de nuestro querido amigo y culto colaborador de GAZETA DE TENERIFE don Sebastián Padrón Acosta, leído en la velada necrológica celebrada, anteanoche, lunes, en el Ateneo de La Laguna en honor del inolvidable poeta Domingo J. Manrique:

La Laguna, dama de rancio abolengo, que guarda siempre en sus labios un ósculo de luz, para los patrióticos, en esta noche necrológica, se acerca, enlutada y temblorosa, con el fin de poner, por la boca de sus poetas, el ritual perfume de una lírica emoción sobre las cenizas del llorado vate, que, gala de caballero y flor de patriotas era.

Momento desconsolador es éste, y trágico, en que, acariciados por las alas del silencio, llegan aquí y se posan sobre nuestro pensamiento, desgarradores, estos versos de un poeta español:

"Esos huecos oscuros que se
[ensancharon
fueron ojos que vieron y que
[lloraron.
Por esas grietas formas
[vacías
penetraron del mundo las ar-
[monías."

Recoger la esencia del alma de un poeta, esencia partida en fragmentos dispersos, es labor harto difícil. Y si el poeta era uno de nuestros amigos, y su tumba está recién abierta, la labor se hace no sólo difícil, sino además dolorosa. La emoción estrecha la mano que guía la pluma; y el llanto, que nubla nuestras pupilas, acaso entenebrezca la severa faz de la crítica, porque el amor y el odio—como escribió Pascal—cambian la justicia.

Recoger esa esencia incólume, íntegra, idéntica a sí misma, acción es casi tan difícil como la de encerrar en un ánfora el desparado perfume de un crepúsculo estival.

El insigne catedrático Valbuena Prat, autor de una maravillosa síntesis crítica del Teatro español, durante su estancia, desgraciadamente fugaz, en nuestra Universidad de San Fernando, nos dispensó el honor de fijar su sagacidad de crítico sobre la poesía canaria, concretando sus valoraciones estéticas en un interesantísimo estudio titulado "Algunos aspectos de la moderna poesía canaria".

Cuando el ilustre catedrático, en este trabajo, entra de lleno en el objeto de su investigación, dice:

"La formación de una escuela o grupo de poetas canarios es de fecha reciente. Los escritores insulares anteriores a este movimiento o son figuras aisladas sin influjo alguno sobre los contemporáneos, o no revelan rasgos peculiares que puedan achacarse a su origen insular. Por eso prescindiremos de las figuras de Calrasco de Figueroa, el prosista Clavijo, los Iriarte, etc., en las que si hay algo regional está oculto o no logrado. Desde el siglo XIX se forma la verdadera escuela de poetas canarios. Podrían señalarse los siguientes momentos, el del post-romanticismo, con Zerolo y Tabares Bartlett, el autor de "Trompos y Cometas", de una modesta pero loable labor regional; el de la influencia de Campoamor, Becquer, etc., Guillermo Perera, Domingo J. Manrique; posteriormente tienen acaso algún entronque con estos poetas José Hernández Amador y Ramón Gil Roldán; el de los precursores de las nuevas tendencias como Luis Dorreste, Saulo Torón y el primer aspecto de la obra de Luis Rodríguez Figueroa; aquí—aunque aparte, hay que incluir a Domingo Rivero, classicista, vigoroso, unamunescos, íntimo—, recordemos el fuerte y hondo soneto: "Yo, a mi cuerpo".

Valbuena Prat incluye, pues, a Domingo Manrique en el segundo momento de la escuela. Desgraciadamente, Valbuena Prat no nos dejó un detenido juicio acerca del poeta, que es objeto de estos apuntes. Sólo en el "Apéndice" a su obra, dice que la tradición de Manrique "El Mencey de Abona" contiene "hermosas descripciones de paisaje". El crítico de nuestra poesía moderna se dedica en su trabajo a estudiar

con extensión entre otros poetas, a Tomás Morales, Torón, Fernando González, Domingo Rivero, etcétera. Y en el mencionado "Apéndice" consiguió valiosos juicios sobre poetas tinrterños, como Zerolo, y sobre todo Tabares Bartlett, que es acaso el poeta más nuestro.

Intento en estas páginas desdoblir algunas de las facetas más interesantes de la poesía de Domingo J. Manrique, facetas que concretaré en los siguientes puntos: 1.º "La emoción de la tierra". 2.º "El paisaje canario". 3.º "El sentido lagunero". 4.º "Elogios". 5.º "Elemento religioso". 6.º "La nota melancólica". 7.º "El sentido de la galantería".

1.º LA EMOCION DE LA TIERRA

La emoción de la tierra canaria fué la nota primordial en la poesía, hondamente lírica de nuestro vate. El amor del terruño arrancó a su lira las más delicadas notas. La visión del terruño se desprecia olandamente, por los alabastros pulidos de sus estrofas. El afecto de la tierra latía en lo profundo de su corazón. Acaso por este una de sus poesías mejor logradas es "El Arroyo", en el que el poeta ve simbolizada la tierra canaria. "El Arroyo es un pebetero de finísimas ternuras".

"El Arroyo" es su composición de más intenso espíritu regional. Y sobre el tema de esta poesía no se ha escrito nada semejante; abismo de sentimiento, y perfección de forma. "El Arroyo" es la poesía que consagra a Manrique como un gran poeta lírico, dentro de la lírica canaria. He aquí tres estrofas de las seis que integran la poesía "El Arroyo":

"Guardo muchas canciones en
[la memoria,
pero en el alma llevo tan sólo
[una.
Aquella cuyas notas suenan a
[gloria,
la que cantó mi madre junto
[a mi cuna.
... ..
Arroyo de mi tierra, sencillito y
[blando,
lleno de dulce y vaga melancolía.
[colía.
Quien no te ha oído vive ignorando
[de los grandes amores la poesía.
[sia.
... ..
Canción incomparable, toda
[dulzura,
canción de mis recuerdos,
[tierna y vehemente,
cada vez que te escucho se me
[figura
que una ola de besos baña mi
[frente".

¡Decídmelo si habéis leído en algún poeta canario ternura igual!

Las más caras emociones del poeta vibran en esta poesía, donde se suceden los versos como espumas que se desprecizan sobre "rubias arenas".

A este aspecto de la obra de Manrique pertenece también el soneto "Las Follas", versos de interesante contenido descriptivo tema este de las follas cultivado por los poetas del primero y segundo momento. Lo más bello del soneto "Las Follas", son los tercetos:

"Bajo el milagro de la luz do-
[rada
mientras dej balle la sutil ma-
[deja
devana a su placer cada pa-
[reja
al delicado ritmo encadenada,
se oye la copla dulce, apasio-
[nada,
tierna y sentimental como una
[queja".

Debía incluir también aquí "El Mencey de Abona", pero lo analizaremos en el siguiente apartado por razones que luego se verán.

2.º EL PAISAJE CANARIO

El paisaje canario que nace en el siglo XVI en Calrasco de Figueroa y que en el XVII se viste de lozanía en el Bachiller Antonio de Viana y que más tarde cuajado de luz, queda prendido en la malla sutil de unos inmortales versos de Nicolás Estévez, es notablemente cultivado por algunos poetas canarios modernos.

Este tema del paisaje se desenvuelve con acierto en dos poetas: Antonio Zerolo y José Tabares Bartlett (primer momento). Sobre todo Tabares Bartlett. Un insigne crítico ha escrito de "Ze-

benzul", esto: "Es una de las poesías más inspiradas en que se nota ya plenamente la sensación del paisaje canario. En esta poesía "se expresan motivos de ambiente y emoción de la tierra y costumbres canarias con un vigor no superado".

Los poetas Guillermo Perera y Alvarez y Domingo Juan Manrique continúan el tema del paisaje. (Segundo momento).

Casi toda la poesía de Manrique ostenta la nota descriptiva. La noche del 12 de Septiembre de 1919 se da a conocer en el teatro Leal, de La Laguna, una obra lograda del poeta, "El Mencey de Abona", que es la floración más vigorosa y fuerte de su autor. El tema de esta leyenda es: El Mencey de Abona, Adjoña, se disfraza de pastor, para salvar a un pastor del Mencey de Adeje, condenado a muerte por haber matado "a uno de los canes más fieles y estimados que del Mencey de Abona guardaba los ganados". Y lo consiguió. "El Mencey de Abona" está escrito en versos alejandrinos y de quince sílabas, que se agrupan en pareados. Se narra en esta leyenda una bellísima acción, que pone de relieve la nobleza de alma de nuestros aborígenes.

Esta leyenda es una de las obras en que más se exalta el número de nuestro vate. Paleta en ella dramatismo intenso; hay allí rumor de selva virgen. Y a veces pensamos, leyéndola, en Zorrilla. Es de un vigor descriptivo admirable la pintura que el poeta hace del Tagoró que "parece una magnolia en flor".

La facultad descriptiva de Manrique se deleita en los trazos fuertes, logrados, con que pone ante nuestros ojos la figura de Adjoña:

"Hallábase cubierta de polvo
[y de sudor
señales de una larga y agitada
[carrera,
el háico desceñido, suelta la
[cabellera;
reservaba el incógnito, su
[enérgico semblante
recatábase a medias tras el
[pelo ondulado
de una barba supuesta; su mi-
[rar expresivo
y su porte, emanaban ese or-
[gullo nativo
y ese caudal ingénito de noble
[bizarria
que despierta en las almas res-
[peto y simpatía;
sus miembros asomando bajo la
[urdimbre ruda
del plebeyo sayal, causaban
[una muda
admiración; el busto delicado
[y esbelto
las curvas vigorosas, el ade-
[mán resuelto,
era todo un esbelto y aguerrido
[do doncel;
una escultura griega envuelta
[en tosca piel".

La emoción del poeta ante el paisaje canario se sublimiza. sube de punto, llega a la plenitud artística, en los siguientes pareados:

"El día es todo luz, el paisa-
[je un encanto:
lejantías azules con franjas de
[amaranto;
junto a las suaves lomas las
[montañas hirsutas
tendiendo en los abismos las
[rampas de sus grutas
palmeras que recortan sobre
[un cielo ideal
sus gallardas siluetas de alti-
[vez oriental;
precipicios cubiertos de flori-
[dos zarzales;
bosques enmarañados, frescor
[de manantiales;
nubes que se desgarran y en
[las simas sepeitan
sus fragmentos de arañío que
[que ruedan y se ocultan
tras del polvo de oro que
[avientan los rebanos;
valles donde resuenan mil so-
[nidos extraños;
blancas gaviotas que abren en
[fondos de arbol
los palios de sus alas a la glo-
[ria del sol;
el gigantesco Teide que surge
[entre las brumas
y el mar que pone al cuadro
[cinturones de espumas."
Vigor, línea, colorido. Aquí la capacidad descriptiva de Manrique llega a la plenitud de su madurez artística, aunque en esta descripción, más de tendencia

geométrica que pictórica, no predomine el carácter detallista que el paisaje canario adquiere en la poesía de Tabares Bartlett. Es un paisaje, el de estos pareados, abstracto, con la abstracción que aquí cabe.

3.º EL SENTIDO LAGUNERO

Manrique no había nacido en La Laguna, pero la amaba con intensa piedad filial. Ningún poeta la ha cantado con tantos primores como él. El amor que tenía a La Laguna era como el de un pintor que estuviera perdidamente enamorado de su novia y nunca se cansase de pintarla repetidas veces en diversos lienzos plasmando en cada nuevo cuadro una nueva maravilla.

Los ojos de Manrique, como los del pintor imaginado, cuanto más contemplaban La Laguna, más gracia nueva descubrían en ella. Esto es lo que realiza el poeta en los versos que llamó de sentido lagunero.

Es un aspecto interesante de su poesía. Dentro de lo universal, —perdonad la paradoja— de la emoción de la tierra, el sentido lagunero representa lo particular. Se desenvuelve en lo que pudiéramos llamar estampas parciales de La Laguna, acuarelas literarias, apuntes laguneros en verso. La Laguna fué uno de los temas predilectos de la musa de Don Domingo. En un Certamen celebrado en esta ciudad, el 28 de Octubre de 1900, fué premiada su poesía "Aguere". La Laguna ha sido tema de nuestros poetas. Zerolo, que el 7 de Junio de 1881 dió a conocer unos versos suyos premiados, que son el mejor canto a nuestro Valle de la Orotava, es uno de los cultivadores de este tema.

El sentido lagunero de Manrique se desarrolla en multitud de sonetos de versos endecasílabos, alejandrinos, de quince sílabas. Hay una característica en estos apuntes: la sobriedad. No churriguerrismo, sino helenismo. Busca el poeta la exactitud de la nota localista; capta la integridad del motivo. No abigarramiento de líneas, ni recargamiento de colores, sino la emoción temblorosa, llana, pero exacta. Pincelada suave, grácil, alada. Lo interno más que lo externo, aunque paradójico parezca, tratándose de una acuarela. Y en estos apuntes sueltos, campea la intimidad de la poesía de Manrique, de que hablé en otra ocasión.

El soneto "Primavera" es uno de esos apuntes laguneros, aunque el vate no lo diga en sus versos. En aquel soneto está La Laguna envuelta en perfumes, que se recelina sobre un lecho de flores, y que sonríe bajo "doseses de mariposas".

He aquí el segundo cuarteto: "La tierra está de gala; en los
[alcores
hay doseses de blancas mari-
[posas,
y en las sendas mullidas y aro-
[mosas
arcos triunfales y explosión de
[flores".

El broche áureo del soneto, es: "hay efluvios de dicha en el
[ambiente,

un madrigal de luz en cada
[fuente
y un idilio de amor en cada
[rama.

Otro apunte es "Invierno", La Laguna invernal, a pesar de que tampoco lo expresa el poeta. De "Invierno" son estos endecasílabos iniciales:

"Fingen las nubes lóbregos ta-
[pices
que oscurecen la vega hume-
[decida;
el viento azota, el agua entu-
[meida
bulle, turbia, entre guijos y
[raíces.

No se puede dar una pintura más exacta en tan corto número de versos.

El sentido lagunero del poeta tiene un momento intenso, acentuado, goyesco. Este es el que plasma en el soneto "La entrada del Cristo". El vate, en los tercetos de esta composición se expresa así: "Y súbito millares de rojas
[serpentina
estallan fragorosas en igneos
[surtidores;
la plaza es un incendio, vól-
[canes las colinas,
y entre nubes de púrpura co-
[ronado de espigas
surge Jesús abriendo sus bra-
[zos redentores
a todas las angustias, a todos
[los doleres."

Todo el soneto está encendido de intenso color y apunado por un desgarramiento religioso. Música y color a lo Don Luis de Góngora, pero el Don Luis de la "fiesta de cañas y toros en la plaza de Valladolid".

Tras los alejandrinos de esta poesía se siente a la ciudad que religiosa y enfebrecida, suspende su algazara, para arrodillarse ante Cristo y se percibe el incendio artificial de los espacios, por cuya cóncava inmensidad, retumban los truenos de los "morteros" y donde se abren las rosas de luz de los cohetes que semejan flores de lis con alas.

Otro apunte—y es el último que cito—, porque no precisa enumerarlos todos, es "Ante la estatua de Tabares Bartlett". Aquí, acariciado por fragancias, surge el simpático y bello rincón lagunero "Plaza de la Junta Suprema".

He aquí algunas pinceladas: "En el risueño vértice de es-
[pléndida alameda
elévase la estatua del poeta
[glorioso.

... ..
bañóme el aura; en torno del
[jardín rumoroso
unos gráciles niños en bando
[bullicioso
rasgaban el silencio de la tar-
[de dormida.
Parecióme en el regio cre-
[púsculo amarillo
que incendiaba el brillante
[mármol del pedestal
ver surgir del maestro el espí-
[ritu sencillito,
hecho luz y fragancia, y que
[en cada rosal,
rimando con las voces del in-
[fantil corrillo,
un verso florecía de su mu-
[immortal.

El tema de La Laguna aparece en poetas canarios modernos.

Aparece en Antonio Zerolo, quien dejó sobre el tema de La Laguna otoñal una estampa definitiva ("Ya La Laguna triste y solitaria, etc.) y que deseaba morir en La Laguna y que arrullasen su sueño los pinos de la montaña y el mar de Atlante, que meció su cuna.

Aparece en el mismo Manuel Verdugo, vate cosmopolita, en quien existe poco elemento regional, pero que es egregio maestro de la poesía moderna española. Este momento regional lagunero de Verdugo, es la composición "La Cruz de Piedra". Aparece inicialmente en el primer momento de Francisco Izquierdo: en "Medalla de otros tiempos". Y se desenvuelve con profusión en el segundo momento de este admirable poeta tema que da sin acaso el autor sospecharlo, título a su segundo libro: "Medallas". El tema en esta segunda época de Izquierdo, se vuelve agrio, áspero, seco, a lo Pio Baroja, de quien trata el penúltimo soneto de los 49 de que consta todo el libro. Un escepticismo sombrío, agresivo, aletea en el tema en esta época del vate. Pero las "Medallas" son magistrales. "La Laguna, ciudad de los verodes" y "El Palacio de los Navas" acaso sean las mejores "Medallas" que sobre el motivo lagunero, tan fecundo en nuestros modernos poetas canarios, brotaron del arpa de Izquierdo.

En la poesía de Domingo Manrique, el tema de La Laguna es optimista, risueño, amable, sugestivo como el ensueño de una tarde primaveral en la vega lagunera. Está envuelto en una luminosidad que seduce. La misma Laguna ventosa, crucificada de frío y de bruma, del soneto "Invierno", atrae ácidamente.

La transparencia es una de las cualidades de los versos de este inspirado poeta. Transparencia que heredó de Becquer. Manrique bruñe sus versos con la tersura de Núñez de Arce. Y su palabra es esclava de su pensamiento.

Sebastián PADRON ACOSTA
(Concluirá).

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)

DEPOSITO:
Candelaria, 19 Tel. 1145

LEA USTED
GAZETA DE TENERIFE

Dr. J. V dal Torres
Especialista en garganta, nariz y oídos.

Ha trasladado la consulta a su nueva Clínica en la calle de Pi Margall (trasera del nuevo Banco de España)



¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas del

Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeas en cojitas precintadas. Pídense en farmacias.



Llegada y salida de Vapores



ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1935
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
1 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
5 13	ROMEU	Las Palmas y Norte de España.
5 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
6	ARAGON	Cádiz y Sevilla.
8 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
12 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
15 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
19 13	ESCOLANO	Las Palmas y Norte de España.
19 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
20	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
22 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
24 10	PLUS ULTRA	Fernando Poo y escalas.
28 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
29 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 10	LEGAZPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 6, 13, 20 y 27, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 3, 17 y 31, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27, a las 24 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 6, a las 20 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 20, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 1, 8, 15, 22 y 29, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 6, 13, 20 y 27, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 6, 13, 20 y 27, a las 3 horas.
 Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 2, 16 y 30, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 14 y 28, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 7 y 21, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 7 y 21, a las 24 horas.
SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.
 Para toda clase de informes dirijase a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

Calle San José número 8.



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stockholm y Rotterdam
SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935
 Día 7.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 15.—Vapor CEUTA Compañía Oidenburguesa
 Día 22.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd
 Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.
 NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agentes:

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.148

Agente:

Norddeutscher Lloyd (servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono 1.108

¡¡Atención!!

Por 650 lo dejamos su traje como nuevo.
Garantía y prontitud. Servicio a domicilio.

TALLER DE PLANchado, LAVADO Y LIMPIEZA DE TRAJES
Villalba Hervás (antes Tigre), número 2
TELEFONO 9-2-8
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Isidro Fuentes

ABOGADO-PROCURADOR
GARCIA HERNANDEZ, 79
Fermin Galán, 8 Teléfono, 94
TELEFONO. 89. OROTAVA

ENTRADAS Y SALIDAS DE BUQUES

NUESTRO PUERTO

Vapores llegados ayer
 "Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 21 pasajeros para este puerto; consignado a Manuel Cruz.

"Agulla", inglés, de 1854 toneladas, procedente de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, con carga general, ocho pasajeros para este puerto y 13 en tránsito; consignado a Yeoward.

"Rio Francoli", español, de 1300 toneladas, procedente de Alicante, Valencia y Las Palmas, con carga general y dos pasajeros para este puerto; consignado a Manuel Cruz.

"Isora", español, de 115 toneladas, procedente de Guayaquil y escalas, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Agulla de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Padrón.

"Ebro", español, de 1374 toneladas, procedente de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Ceuta, Cádiz, Casablanca y Las Palmas con carga general y cuatro pasajeros para este puerto; consignado a Pinillos.

"Heracles", finlandés, de 2945 toneladas, procedente de Buenos Aires, Santos, Rio Janeiro y Victoria, con cereales y cinco pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.

"Fontenac", noruego, de 4397 toneladas, procedente de Falmouth y Tripoli, con aceite crudo; consignado a Manuel Cruz.

Vapores llegados ayer
 "Juanita", pallebot español, de 99 toneladas, procedente de Las Palmas y la pesca, con pescado; consignado a Molowny.

"Doñores Ramirez", balandro español, de 27 toneladas, procedente de Las Palmas y la pesca, con pescado; consignado a su patrón.

Vapores despachados ayer
 "Romeu", español, para Las Palmas y escalas; "Dorit", danés, para Túnez y escalas; "Agulla", inglés, para Liverpool; "Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera; "Rio Francoli", español, para Valencia y escalas; "Ernst Brokelmann", alemán, para Dakar; "Isira", español, para Guayaquil y escalas; "Timok", yugoeslavo para Las Palmas; "Agulla de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera; "Boheme", español, para Valle Gran Rey.

Vapores despachados ayer
 "Nemesia Llombet", balandro español, para la pesca; "Carlota Garcia", pallebot español, para Las Palmas; "Antia", pallebot español, para la pesca; "Fermosa Concepción", pallebot español, para Arrecife.

Vapores atracados al muelle
 "Romeu", español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Dorit", danés, descargando mercancías y tomando frutos.
 "Agulla", inglés, tomando frutos.

"Gomera", español efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Rio Francoli", español, descargando mercancías y tomando frutos.

"Isora", español, efectuando operaciones de carga y descarga.
 "Agulla de Oro", español, efectuando operaciones de descarga.
 "Boheme", español, efectuando operaciones de descarga y carga.
 "Fontenac", noruego, descargando aceite crudo.
 "Ebro", español, descargando mercancías y tomando frutos.
 "Heracles", finlandés, descargando cereales y tomando frutos.
 En el antepuerto
 "Bajamar", noruego, en espera de atraque.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo
 El Observatorio Meteorológico de San Fernando, comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el mar del Norte, 195; sobre Suecia 195; al Este de Italia 1010; altas sobre la Península Ibérica desde Francia y desde Islandia hasta Azores y Canarias, 1020; tiempo probable por todo el litoral, vientos flojos, tiempo variable y cielo con algunas lluvias".

Cuerpo de Toreros de Faros
 La "Gaceta de Madrid" de fecha 22 del pasado mes, anuncia, para su provisión, una plaza de torero en el faro aislado de Alegranza (Las Palmas).

Los que pertenezcan a dicho Cuerpo pueden solicitarlo por conducto reglamentario en el plazo de 22 días, a partir del día 23 del pasado mes, o sea un día después de su publicación en dicho periódico oficial.

Presentaciones
 En la Secretaría de esta Delegación de Marina se interesa la presentación de los inscriptos de este trozo marítimo. Juan Darias Hernández y Segundo Méndez Rodríguez.

Casa Francés

SASTRERIA

San Francisco, 5, principal

Esta Casa admite géneros para la confección de trajes, a precios reducidos

Enrique Rumeu de Armas

ARQUITECTO

Calle del Si número 1

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

3 Mayo.—AVILA STAR

7 Junio.—ALMEDA STAR

28 Junio.—AVILA STAR

2 Agosto.—ALMEDA STAR

NOTA.—Empezando con la salida del vapor ALMEDA STAR (7 de Junio) se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

29 Marzo.—AVILA STAR

3 Mayo.—ALMEDA STAR

24 Mayo.—AVILA STAR

28 Junio.—ALMEDA STAR

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

30 Marzo.—AFRIC STAR

4 Abril.—RODNEY STAR

6 Abril.—STUART STAR

18 Abril.—AFRIC STAR

20 Abril.—AVELONA STAR

25 Abril.—STUART STAR

28 Abril.—NORMAN STAR

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co. Apartado 102

SANTA CRUZ DE TENERIFE

TELEFONO 157 LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO NUM. 7

Anuncie usted

en

Gaceta de Tenerife

SERVICIO DOBLE

ITINERARIO DE LOS VAPORES DE LA YEOWARD LINE, DURANTE LOS MESES DE MARZO, ABRIL Y MAYO DE 1935

Fecha	Vapor	Destino
Marzo 1, viernes	"ALONDRA"	Liverpool via Las Palmas
6, martes	"ALCA"	id. directo
8, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
13, martes	"AGULLA"	id. directo
15, viernes	"ARDEOLA"	id. via Las Palmas
19, martes	"AVOCETA"	id. directo
21, viernes	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
26, martes	"ALCA"	id. directo
29, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
Abril 3, martes	"AGULLA"	id. directo
6, viernes	"ARDEOLA"	id. via Las Palmas
8, lunes	"AVOCETA"	id. directo
13, sábado	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
16, martes	"ALCA"	id. directo
18, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
23, martes	"AGULLA"	id. directo
26, viernes	"ARDEOLA"	id. via Las Palmas
30, martes	"AVOCETA"	id. directo
Mayo 3, viernes	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
7, martes	"ALCA"	id. directo
10, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
14, martes	"AGULLA"	id. directo
21, martes	"AVOCETA"	id. directo

ANEMIA
 VINO Y JARABE
 Deschiena a la Hemoglobina
 Los Médicos recomiendan que este sálicero vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—Pábric.

CONVALENCIA, DEBILIDAD



GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico: Temperatura máxima..... 22'2
Id. mínima..... 13'1
Humedad relativa media..... 58

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 ♦ TELEGRAMAS: "GACETA"
TELEFONO 1'5 7

Precios de suscripción: Aímes..... 2'00 Ptas.
Portugal y provincias trimestre..... 7,00
Extranjero, un año..... 60'00

Importante documento Episcopal

Sobre la Acción Católica

Carta Pastoral que el Excmo. Sr. Obispo de Tenerife dirige al Clero y fieles de su Diócesis

(Continuación)

La Religión en general es el conjunto de relaciones que unen al hombre con Dios. Y como Dios es su principio y último fin y el último fin impera a todos los fines, y es propio de la criatura racional obrar siempre por un fin, que si no es el último, tiene que ordenarse al último y estar influido por el fin último, siguese lógicamente que el hombre tiene que tener en cuenta a Dios para todas sus acciones de tal hombre o proplamente humanas y a él ordenarlas de algún modo, directa o indirectamente. Si pues la Religión en general es el conjunto de las relaciones del hombre con Dios y éstas se implican más o menos en todos los actos humanos, quiere decir, que a todas las actividades del hombre en cuanto tal la Religión se extiende.

San Pablo os dice a este propósito que hasta el comer y el beber debemos hacerlo para mayor gloria de Dios: "Ahora comáis, ahora bebáis, ahora hagáis cualquier otra cosa, hacedlo "todo" para gloria de Dios". (I ad Cor. X. 31). Y no se crea, que lo que a estas acciones del comer y beber con esto se añade es algo puramente intencional; que para nada influye en la acción externa; porque evidentemente no come ni bebe lo mismo el cristiano que el pagano, el que lo hace como manda San Pablo, para gloria de Dios, o el que lo hace tan sólo para satisfacer su apetito. Pues si en acciones tan bajas influye la Religión dándole sentido y medida, ¿cuánto más no influirá en todas las demás del hombre, cuando éste obra como tal, lo mismo res-

pecto de sí mismo, que respecto de sus semejantes?...

Nuestro Señor Jesucristo había dicho ya esto mismo en mil formas, tan íntimamente enlazado está todo esto con la entraña misma de la Religión y del Evangelio. El es "la luz del Mundo", la luz que ha de dirigir siempre nuestros pasos, todos nuestros pasos, porque no es una luz sino la Luz, la luz total y única, sin la cual se anda en tinieblas. El es "la Vida", la única Vida y la única fuente para nosotros de vida verdadera; y nuestras obras, todas nuestras obras, han de ser frutos de vida y felicidad eterna. El nos manda amar a Dios con "todo" nuestro amor, con "todo" nuestro poder, con "todas" nuestras fuerzas... Con todas nuestras fuerzas y todo nuestro amor. Las demás cosas que amemos, las amaremos en Él y por Él; y si ese amor suyo, con que le amamos, es total y verdadero, irá envuelto en "todas" nuestras acciones, transformándolas. El nos dice que su reino, el Reino de los cielos, es semejante al fermento, que la mujer introduce en la masa del pan, hasta que toda queda fermentada, "toda": y naturalmente distinguiéndose mucho la masa fermentada, que hace pan sabroso, de la que no lo está, que para nada sirve. Y, ¿a qué seguir, si tendríamos que ir recorriendo todo el Evangelio?...

La Religión cristiana, pues, debe penetrar toda la vida, como fermento transformador, como un soplo divino que vivifica, como un fuego que calienta y una luz que ilumina y esplendorosa. Y en esta totalidad de la vida humana, que ha de ser penetrada y transfor-

mada por la Religión, no cabe hacer distinciones entre vida privada y vida pública, ni cabe separar lo económico ni lo social o lo jurídico o lo artístico, como cosas incompatibles o no necesitadas de esa divina iluminación, de esa divina temperatura vital, que el Cristianismo comunica a todo cuanto toca.

Y adviértase, que con esto, todas esas otras actividades del hombre, a que la Religión se extiende con su influjo, nada pierden de su propio ser, de su perfección, antes bien, es mucho lo que ganan. Y no es que la Religión se mezcle y se confunda con todo eso; sino que todo eso necesita del influjo vivificador y ennobecedor que la Religión les presta. Lo exclusivamente religioso queda aparte y por encima; con su campo bien delimitado y definido. De modo que siempre se puede decir: "a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César" y a la razón y a la naturaleza lo que a la naturaleza y a la razón corresponde. Pero así como Dios o la Religión en rigor no necesitan ni de la razón ni de la naturaleza ni del César, porque sin ellos y aún contra todos ellos triunfa, así, por el contrario, ni la razón ni el César logran por lo común más que fracasos, cuando de Dios prescindien, cuando frente a Dios orgullosamente se levantan. La época moderna nos ofrece de esto una experiencia bien triste y bien flagrante.

Según esta Acción Católica será igual que Catolicismo en acción; y Catolicismo en este sentido es lo contrario de "laicismo". El laicismo aspira a constituir sin Dios toda la vida y todas las

instituciones humanas; el Catolicismo a infundir su aliento vital en todas las cosas, a ser el fermento divino, que restaure al hombre caído y devuelva a la naturaleza con creces lo que hay en ella de bueno o de mejor, perdido o destruido por la primera culpa. Acción Católica viene a ser lo mismo que "catolización", catolización de la vida toda, individual y social del hombre; que es, como se ve, lo contrario de "secularización", que no es sino el intento de purgar de todo elemento religioso la vida entera o, por lo menos, la vida social y pública.

Según todo lo cual pudiéramos decir, que acción católica es la irradiación del catolicismo hacia afuera, la parte no específicamente religioso, que pone en la humanidad el catolicismo, el influjo santificador y ordenador y elevador que ejerce sobre todas las instituciones humanas. O cifenlo más todavía la definición, el influjo o acción vital del Catolicismo sobre todo el resto de las actividades específicamente humanas del hombre.

Y porque esto es esencial a la Religión Católica y brota de su misma entraña, de su misma esen-

cia, por eso la Iglesia y los católicos lo entendieron siempre así y así se esforzaron por llevarlo siempre a la práctica en todos los siglos de su historia. Ya Tertuliano se gloriaba (¡en la Roma de su tiempo!) de haberlo llenado todo, infiltrado todo de Catolicismo, dejando sólo para los paganos, sus templos idolátricos. ¡Con cuánta más razón hubiera podido decir esto Justiniano después de la promulgación de su Código famoso! ¡Y con cuánta más razón todavía cualquier escritor de fines del siglo XIII, cuando el espíritu del Catolicismo había transformado, como el fermento evangélico, toda la vida, las costumbres, las instituciones, la filosofía, las letras, las artes, infundiendo en las almas aquellos grandes ideales de una humanidad mejor, hacia la cual con paso firme se marchaba!

El Renacimiento fué el primer paso en contrario, esencialmente retrógrado y perturbador y disolvente. El segundo fué la reforma protestante. Y el tercero la Revolución de fin del siglo XVIII. El siglo XIX fué el siglo cumbre de una experiencia antimedieval y anticristiana, es decir, laica y se-

cularizadora. Hoy por fortuna la desastrosa experiencia va volviendo cuerdos a los hombres; y se vuelven los ojos con afán, en la angustiosa apretura del momento actual, hacia una nueva edad media, hacia la verdadera "alma mater, nutrix, candens, micans", que ilumina, que calienta, que nutre y ordena la vida por medio de su Acción Católica, hacia la Santa Iglesia de Cristo.

IV

Dentro de ese concepto general que sumariamente acabamos de exponer, la Acción Católica ha tomado en nuestros días otro sentido, más restringido y concreto. Nos lo dan formulado los últimos Papas en sus Encíclicas y de especialísima manera el Papa actual N. S. Padre Pio XI en documentos de diversa índole, salidos de su pluma. Vamos a recoger aquí algunos textos en que este sentido de la Acción Católica se precisa y lo más brevemente que podamos explicarlos. Pero antes, unas nociones ligerísimas y bien sabidas sobre la constitución de la Iglesia y su manera de actuar entre los hombres.

(Continuará.)

PROXIMA SESION

La Cámara oficial Agrícola de esta provincia

El Comité directivo de la Cámara Oficial Agrícola de esta provincia celebrará sesión ordinaria hoy, miércoles, día tres del actual mes, a las diez y media de la mañana, en la Sección Agronómica, conforme al siguiente orden del día:

1. Lectura del acta de la sesión anterior.

2. Proposición de la Presidencia sobre la conveniencia de llevar a la práctica la Federación de los Sindicatos Agrícolas de la provincia y la aplicación del Reglamento de la Junta de Exportación para la distribución de frutos en los mercados.

3. Dar cuenta sobre un nuevo gravamen que resulta al cobrar los certificados sanitarios de la fruta que se exporta y resultado de la Asamblea celebrada el día 27 del actual.

4. Estudiar una fórmula para que sea efectiva la concesión del Crédito Agrícola aprobado por el Consejo de ministros con fecha 16 de Enero último.

5. Dar cuenta del informe de la ponencia nombrada para estudiar las tarifas y gastos que gravan a la Agricultura.

6. Proposición de la Presidencia, sobre la fijación de una cuota entre los asociados de las entidades agrícolas que forman la Cámara.

7. Dar cuenta de un oficio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife comunicando el saldo de la Cuenta corriente en la referida entidad.

8. Presentar para su examen y aprobación las cuentas pendientes de pago.

9. Dar cuenta de las comunicaciones recibidas y asuntos despachados.

10. Manifestaciones de los señores vocales.

Les usted
GACETA DE TENERIFE

AHORRO

- LIBRETTAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.
- ¿NO TIENE V. LIBRETTA DE AHORRO? FIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OCTAVA
INGENIERO GARCIA FEO, 6

GUÍMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7



José Gerardo Martín Herrera

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

DOCTOR EN MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE PARIS

Especialista en enfermedades de la INFANCIA y del PULMON

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 11 y de 3 a 5

Calle 25 Julio núm. 11

Teléfono 1.110

AVISO

Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer

y partos

Consulta diaria de 9 a 12

Fermin Galán, 70

Anuncie usted en

GACETA DE TENERIFE

La marca de PROTECCION

Quando los Cruzados Pasaron por Damasco en el Siglo XI, Descubrieron Unos Sables de un Exclusivos Características que Nunca han Sido Iguales. Sobre Ellos Estaba Grabada la Insignia del Admirable Artífice, una Marca de Protección Contra Productos de Inferior Calidad y Mano de Obra.

PARTAGAS

es en cigarrillos la marca de protección.

16 ESPECIALES

Siempre tan agradables!

Coñac "Tres Escudos" Florido Hermanos, el mejor